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ЦШШј
Излази половином свакога мјесеца у свескама — >

Цијена је у Црној Гори фор. 2, а изван н>е фор. 3. — <
Рукописи се не враћају, а претплате се шаљу администра- > 
цији, а сва писма и новине у замјену шаљу се уредништву ] 
на Цетиње. Писма пак треба дабуду франкирана и власто- < 
ручнијем потписом утврђена ради знања од кога долазе, ма Ј 
и не било потписа на дописима. — Претплаћује се на 

годину. ?
♦

СИОМОЋНО УПУСТВО
пашим свештепицима при обављању исповиједи 

пише М. М.
(Н а с т а в а к.)

Јеси лп ти благо и милостиво поступао са домаћом 
животињом; да их нијеси морио глађу, и да их нијеси 
без милосрЈја био; а тако да нијеси био и другу дивљу 
животпњу, и јеси ли се насла^авао њиховијема мукама, 
кад би их ти или ко други мучио?

Иаљутим се по гдје-кад, па ударим коња, вола или 
другу коју домаћу животињу.

Грехота је, љубазни мој, и животињу бити и мучити. 
Живппче не може говорити, али оно осјећа бол, кад га 
ко бије, као год и ми што осјећамо.

Домаће наше животиње вјерне су наше и послушне 
слуге, које нам је Бог даровао за наше живљење и за 
нашу олакпгицу. Оне нам чине велике и превелике ко- 
ристи. Коњ нам носи терете, волови нам ору, вуку кола 
и иластове сијена. Краве нам теле телад и дају млијеко; 
овце нам дају млијеко, сир, скоруп и вуну за одјећу, 
и месо за храну и т. д. Зато ако би ти домаће живо-
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тин>е тукао, кад 6и па њу товарио више терете, него 
П1то их она може носити или теглити; кад 6и је при- 
сиљавао па рад више, него што њена снага може под- 
нијети, или кад 6и је морио глађу, тијем 6и се ти по- 
казао суровог и немилостивог срца, и у исто вријеме 
показао 6и, да си недостојан тога кориснога блага и 
Божијега дара, које је Бог човјеку удијелио.

Сви мудри и савјесни људи лијепо и благо посту- 
пају како са домаћом, тако и са дивљом животињом.

т1асни оче, сад из твојијех ријечи видим, да су до- 
маће животиње праве наше слуге, које нам је Бог да- 
ровао за нашу корист и олакшицу, зато ја се обећајем, 
да ћу се од сада вазда лијепо и благо односити према 
нашој домаћој и дивљој животињи.

Да нијеси — недај то Боже ни помислити — кад 
покушао, да с намјером себи живот прекратиш?

Нијесам и недај ми то Боже. Ах, духовниче, видио 
сам, како се револвером убио један човјек у једноме 
засеоку, педалеко од мојега села; а у другоме опет по- 
даљему селу видио сам, како се конопом о дрвету 6и- 
јаше објесила једна жена. То су, духовниче, грозни 
случајеви.

Тешко је, кад се случи, да човјек то види, а камо 
ли, сачувај Боже, кад ко то од себе учини!

Да, љубазни мој! Грозно је то дјело. То је највећи 
гријех, што може бити на свијету. Ми људи добили 
смо живот од Бога. По томе ми смо га дужни сматрати 
као највећи за нас дар Божији. Ми над самим собом — 
над својим животом — немамо власти. Од нашега жи- 
вота власник је сами једини Бог, који нам га је и дао. 
Ми смо, дакле, дужии чекати, да нам га Бог и узме, 
кад то светој вољи његовој угодно буде, а сами нигда 
и ни у коме случају не смијемо ништа предузимати од 
опога, што 6и живот могло прекратити.

Код нас у Црној Гори прије није се могло чути, 
да неко хотимично себе убије; а данас, на жалост, до- 
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гађа се таквијех несретнијех случајева. Као што мало 
час рекох самоубиство је највећи гријех, пјто га човјек 
може учинити. Та) је гријех противу самога Бога, јер 
нико не смије рушити оно, што је Бог подигао. Гријех 
је самоубиства и противу ближњијех; јер самоубица 
причињава неописане жалости родитељима својијема, 
дјеци и браћи својој. Самоубица неблагозцран се пока- 
зује и према отачаству својему, које је имало право од 
њега очекивати, да га послужи и да му као члан од 
користи буде.

Страховите примјере самоубиства видимо на цару 
Саулу. Оп је био одступио од правога пута Божијега, 
те је почео чинити зла и неваљала дјела, па је послије 
пануо у очајање и убио себе. Јуда Искариотски предао 
је својега учитеља Христа Спаситеља, па је послије из 
очајања себе објесио! Сваки — дакле — ко себи живот 
одузме подобан је Јуди издатељу и губи царство не- 
бесно.

За убиство и истодобио за самоубиство сматра се и 
двобој (мегдан), и по томе света православна црква дво- 
бој строго осуђује. Сваки онај, који иде на двобој, себе 
пзлаже опасности. Он на двобоју ако убије сматра се 
за убицу, буде ли убијен — сматра се за самоубицу. — 
Дакле и у једноме и у другоме случају лишава своју 
душу царства небеснога.

Нека врста самоубиства. сматра се и то: кад би 
могао, па не би хтио искати љекарску помоћ. А тако и 
кад неко убија своје здравље прећеранијем радом, пјан- 
ством, рћзвратношку и т. д.

Самоубиство догађа се код онијех, који у срцу немају 
праве вјере у Бога, и који немају праве и истините 
љубави према својијема сродницима и домовини својој.

Зато, драги мој, вазда гаји вјеру у Бога; буди 
послушан наредбама св. наше православне цркве, па се 
као добри Хришћанин моли Богу, па нећеш нигда па- 
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нути у који тешки гријех, од кога нека Тзог свакога 
сачува.

Да нијеси (ово је питање за жену) дојећи удавила 
дијете ?

Нијесам.
Чувај се тога, јер такви случај сматрао 6и се као 

убиство. Тај је гријех тако велик, да црква за тај гријех 
7. година забрањује св. причешће.

Жена, која 6и родила на путу, па 6и нерадом пустила, 
да дијете умре — била 6и убица својега дјетета — кажи 
ми јеси ли ти у овоме погријешила?

Нијесам.
Да нијеси ти употребљавала какве начпне, да отру- 

јеш дијете у утроби својој, или да нијеси таква средства 
употребљавала, да се дијете отрује у утроби друге жене 
и, најпослије, да нијеси прије времепа породила, и ако си 
јеси ли ти дала томе повода твојом непажњом ?

Нијесам.
Све ово треба строго избјегавати, јер 6и се овакви 

случајеви сматрали као нека врста убиства. И за свако 
овакво убиство одговоран 6и био онај, који 6и таквој 
несрећи повода дао.

VII. Заповијед.

„Не прелк)бБ1 сотвори.“ 
Не чини прељубе.

Седма заповијед забрањује: блуд, прељубу и сваку 
тјелесну нечистоту. Да нијеси ти, сине мој, у томе 
погријешио ?

Нијесам.
Бог заповиједа неожењенијема и неудатијема, да 

проводе чисти и беспорочни живот; а брачницима, да 
живе у чистој брачној љубави и вјерности. Љубазни 
мој! Да 6и се у чистоти и поштењу могао одржати 
дужан си, да се чуваш свега онога, што те на гријех 
може навести. А нарочито ваља се чувати: од непобож- 
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нијех мисли, пеуреднијех жеља; непоштенијех разговора; 
пјевања саблазнитељнијех пјесама; пјанства и читања 
развратнијех књига, у којима се говори о ономе, што 
квари нарави и даје повода саблазни. Тако^е вазда ваља 
да се клониш свијех онијех особа, које проводе неуредан 
живот, и да се клониш од непристојнијех друштава, 
једном ријечју, да избјегаваш све оно, што би те на 
гријех навести могло.

Да би се могао сачувати гријеха тјелесне нечистоте, 
вазда имај на уму праведнога Јосифа у Мисиру. Нека 
ти буду огледало чистоће и поштења његове побожне 
ријечи: „Како бих ја учинио тако велики гријех и по- 
гријешио пред Богом.“

Онога, који је одат страстима тјелеснијех наслада, 
тога често пута промисао Божја казни болешћу, и тијем 
даје му прилику, да се ослободи од тијех тјелеснијех 
порока, који би га иначе потчинили вјечнијем мукама.

Они, који су у брак ступили, треба да побожно и 
вјерно чувају светињу брака; јер је законити брак тврда 
ограда, да се чува чистота тјелесна.

Код нас на жалост (за оне, који преко власти ишту, 
или су већ искали развод брака) има некијех, који, по- 
што се браком свежу, устају, па одричу брачну зајед- 
ницу са својијем законитијем супругама! Такви несрет- 
ници гријеше Богу, јер раскидају оно, што је Бог саста- 
вио и црква благословила. Они не само да тијем дају 
повода разврату, него и дом свој упропашћују. Људи 
ове врсте праве су моралне и материјалне пропалице, и 
заслужују гњев Божији и презирање људи!

Кажи ми: да нијеси кога на р^аво и непоштено 
дјело наговарао и био му на руку, да учини, што је 
Богу и ближњему противно?

Нијесам.
Јеси ли устајао на обрану онда, кад би чуо, да 

когод нечије име каља и опорочава?
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Нигда нијесам имао обичај да говорим, што се је 
односило на понижење части и имена ближњега. А 
онамо, гдје се мој глас слушао, нигда нијесам допустио, е 
да се преда мном напада на име и част другога.

Тако, љубазни мој! И немој нигда говорити оио, 
што не би рад био, да неко противу тебе говори. А 
такође онако, како би желио, да неко брани твоју част, 
тако и ти вазда сматрај за дужност бранитп част дру- 
гога.

Да нијеси кога развратио и твојијем иеуредпијем 
примјером на зло га навео?

Нијесам.
Немој, сине мој, нигда никога саблазнити, јер је то 

велики гријех.
Да нијеси мислио, или учинио оно, што не би могао 

од стида пред поштенијем човјеком изговорити?
Нијесам.
На жалост бива тога: неки р^ави и непоштени 

људи преваре несретну женску, и она постане тешка. 
Из таквога пријеступа никне иезаконито дијете. Поми- 
сли, колике патње и невоље очекују јадно невино дије- 
те. Отац га не признаје, или ако га и призна, оставља 
га, напушта га и заборавља невину жртву свога прије- 
ступа. Он тијем изложи несретну и преварену мајку, 
која остане презрена и понижена без сваке помоћи! Ето 
што о таквијема преступницима говори један руски 
књижевник: „Отац (незаконитог дјетета) поступа слично 
ономе злураду човјеку, који потајно тури огањ у ту|>у 
сламом покривену кућу; или провали водену уставу, па 
послије побјеже' и са стране иза каквог угла посматра, 
како кућа гори и вода топи.“*)

*) Превод проф. Јов. Петровића. Просвјета, свеека I. стр. 12. Цетиње 
1894 год. ’

Ето, драги мој, видиш ли, колико је то велики и 
тежак гријех?!
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ТСажи ми, да ти пијеси обећао којој дјевојци или 
удовици, да ћепг је узети, па је послије изневјерио и 
преварио ?

Нијесам.
Да нијеси наговарао чију жену, да остави својега 

законитога супруга, обећавајући јој, да ћеш је узети 
и је ли тај поступак дао повода, да се раскиие печија 
брачна веза?

Не, сачувај Боже, то нијесам.
Да нијеси убијао своје здравље каквијем недозвоље- 

нијем (гријехом) поступком, о коме би стидпо било пред 
другијем и говорити?

Нијесам.
Тако, драги мој, чувај се свега онога, чим се пред 

Богом гријешиш, и чим се здравље може нарушити. За 
млада човјека ништа није боље, него чим се пробуди, 
да из постеље устапе. Нигда није паметно, да будан у 
постељи остајеш дуже.

Да нијеси изговарао непристојне псовке, као што 
неки неваљалци псују: вјеру, закон, цркву, пост, оца, 
мајку, и т. д.?

У томе гдјекад гријегпим, т. ј. за какву погрјешку 
опсујем моје домаће, а бива да тијем и сусједа гдјекад 
увриједим.

То није лијепо ни пристојно. Псовати другога велики 
је гријех. Уста, која су дужна молити и прослављати 
Бога, не смију говорити увредљиве ријечи.

Ријечи, које на себи носе карактер псовке, забрашене 
су седмом Божијом заповијешћу. Изговарањем неуредни- 
јех ријечи истичу се и наговјешћавају неваљала дјела. 
Непристојне ријечи пије дозвољено говорити пи с погле- 
дом на то, што би се тијем саблажшавао млађи нараштај. 
А саблазнмти другога заиста није мали гријех.

Има пекијех малодушнијех људи, који и животиље 
псују. Помисли, колико је несмислено и лудо псовати жи- 
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вотињу, која нити зна за псовку, нити осјећа из тога 
себи увреду.

Часни оче!
Кајем се и обећајем се, да више нигда нећу никога 

псовати.
Св. Апостол Павао пјанство уподобљава блудству — 

кажи ми: да нијеси ти прелазио границе у пићу ?
Гдјекад у друштву пио сам сувише. У томе — ако 

смијем казати — доста сам гријешио,
Драги мој! То није добро ни лијепо. Пјанство је 

велики гријех. Св. Апостол Павао говори: „пјанице 
царства Божијега видјети неће.“ Зато избјегавај и клони 
се пјанства, јер је то смртни гријех, који за собом вуче 
казну Божију, као и сви други грјехови. Овај несретни 
порок вазда губи душу, а често пута и тијело; јер оно 
за собом вуче разне болести. Пјанство доводи до најве- 
ћега сиромаштва, до немира у кући и сва^е изван куке. 
Пјапица гријеши Богу, породици, друштву и домовини. 
Пјаница понижава себе и част своју убија. ЕБега други 
избјегавају и презиру. Он својијема сродницима, прија- 
тељима и друговима жалост наноси. Он није способан 
ни за какву службу. А нађе ли се такви на каквоме 
угледноме положају, он ће више бити од штете, него 
ли од користи. То најбоље слика она народна изрека: 
„у пјапице нема узданице.“

Духовниче! Кајем се и обећајем се, да ћу се у бу- 
дуће клонити свакојега пића, које би могло опити.

Не тако, драги мој, ја сам ви^ао и чујао мримјера, 
гдје неке пјанице од пекога укорени или приморани са 
евијем оставе, да пе пију вино ии ракију за неко ври- 
јеме, али се послије опет поврате и почну продужавати 
првашњи свој занат.

Мој говор није био управљен, да се сасвијем остави 
свако опијајуће пиће, него да се не би пило сувише пре- 
ћерано. Вино је само по себи добро, али је добро само 
за онога, који га пије умјерено.
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Часни оче! Обећајем се, да ћу од еада бити уздрж- 
љивији, како у пићу тако и у јелу.

Тако, љубазни мој! То своје обећање вазда држи у 
памети и уздржавај се од свијех рђавијех порока, па ће 
ти Бог све опростити.

VIII. Заповијед.

V „Не укради/
Немој украсти.

Осма Божија заповпјед забрањује краЈју. Но кра|,а 
може бити на више начина и то: јавна, тајна и прије- 
варна; — кажи ми: јеси ли ти и уједноме од овијех 
начина коме што украо?

Нијесам украо никоме ништа.
Нигда немој никоме пишта украсти. Кра|ја је велики 

гријех. Крадљивац, који се ие би поправио и покајао, 
не би имао дијела у царству небесноме. Свето Писмо 
вели: „онај, који дом свој зида туђима новцима (краде- 
нијем новцима), тај као да прикупља камење за гроб 
свој.“ А па другоме опет мјесту вели: „боље је у страху 
Божијему имати мање, него ли велико богаство без по- 
божностиА Св. Тихон Задонски говори: „крадљивци су 
слични човјеку, који воду хвата решетом’, т. ј. као што 
се вода пе може задржати у решету, тако се у дому 
крадљивца ништа не може задржати од онога, што не- 
правдом дође.

Кад што неко украде, дужан га је повратити ономе, 
чије је то било, и то не онолико, колико је украо, него 
четири пута онолико, јер тако учи Св. Писмо.

Јеси ли на своју корист употребљавао новце: др- 
жавне, црквене или општипске, ако су ти ове при руци 
биле ?

Нијесам.
Такве повце нигда немој ни употребљавати на своју 

корист, јер је то аманет, кога треба свето чувати за 
употребу онога, на што су намијењене.
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Да пијеси са знањем прпмао код себе крадене ствари, 
или да нијеси куповао нешто, што си зпао да је крадепо ?

Јесам купио једнога коља, а знао сам, да је био 
краден, па кад је то дознала власт судска, одузела ми 
је коља и глобила ме за то 30. фиорина.

Власт судска право је учинила зато, што си ти 
звао, да је од страпе суда било наређено, да нико не 
смијс са зпањем купити нпгата, што је крадено; а ти 
си са знаљем, без обзира на ту наредбу, купио крадену 
ствар. Сваки онај, који са знањем купује нешто укра- 
дено, то се сматра меком врстом крађе.

Јеси ли кога преварио и трговини, као на пр.: јеси 
ли продао слабу и неваљалу или ветку робу за нову, 
преварио га на мјеру; у бројању новаца, или му ста- 
вљао воду у вино и т. д.

Нијесам.
Клони се, драги мој, сваке пријеваре у трговини, 

јер се нећеш користовати са онијем, што је неправо 
стечено. Све оно, што добијеш са пријеваром и неправ- 
дом, сматра се као нека врста крађе. Узмеш ли што 
мало и пријеваром, отровао си с тијем све оно, што си 
с правдом стекао био. Једна капља отрови може отро- 
вати велику количину воде. Тако исто кра^а и прије- 
вара, па ма она које врсте била, може отровати велико 
имање.

Да нијеси (питаље за власника) некога од потчи- 
њенијех без разлога лишио његовог звапичног положаја?

Нијесам.
Јеси ли укидао од онога времена, које ти је било 

прописано за радњу твоје звапичпе дужности?
У томе сам погдјекад гријешио.
Драги мој! Чувај се тога у будуће, јер је и то нека 

врста крађе.
Кажи ми. употребљаваш ли твоју власт на корист 

онијех, који су теби потчињепп и то: науком и савје- 
тима за њихову срећу и напредак?
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У колико је могуће то чиним.
Тако, драги мој, немој нигда злоупотребљавати своју 

власт ' јер власт је аманет, кога тп је преко владаоца Бог 
повјерио. И по томе можеш је употребљавати само на 
оно, што је добро, законито и корисно.

Да нијеси као власник примао од кога мито, да му 
у чем будеш на руку?

к Нијесам, нити би се то смјело примпти од Госпо- 
дара, јер кад би то дозиао Господар, строго би казнио 
примаоца и најмањега мита.

Чувај се тога, драги мој, па и да би то могао 
сакрити од Господара, не би могао од Бога, који све 
зна и види.

Да се нијеси (питање за најамника — слугу —) лије- 
нио, кад ти је газда наредио, да неки посао учиниш, 
или да се нијеси причињавао, да си болестан, па да 
тобож не можеш радити, а међу тијем био си здрав ?

Признајем, духовниче, да сам гријешио и у једноме 
и у другоме.

Драги мој! То је нека врста крађе, чувај се од тога 
у будуће, јер је то гријех.

Да нијеси (питање за газду) укратио уговорену 
најамничку плату?

Нијесам.
Немој нигда, јер је то гријех, који вапије на небо.
Јеси ли одлагао, да наплатиш дуг онда, кад си га 

могао платити?
Нијесам.
Јеси ли се трудио, да праведним начином имање 

своје умножиш?
У колико сам могао, трудио сам се, да имање своје 

праведним начином умножим и себи и својијема корицу 
хљеба зарадим.

Тако, драги мој, ономе, што се труди, да нраведним 
начином своје имање умножи, томе и Бог помаже. Но 
у свему су нужне граиице, па и у томе. Човјек је дужан, 
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да се брине за свој и својега дома опстанак и напредак, 
али то ваља да буде умјерено. Имање своје множи пра- 
вично, али га вазда сматрај, да то није твоје, него Бо- 
жије. Цио свијет и све што је у твему својина је Божија.

Пошто је, дакле, сва земља Босподња, то сљедова- 
тељно у то спада и твоје имање.

Ако будеш овако сматрао себе и своје имање, онда 
ће ти бити срећно и кориспо. И у овоме смислу није 
ти грехота радити, да имање своје увећаваш. Али у 
заносу за имањем немој пигда заборавити па Бога и на 
твоје дужности хришћапске — кажи ми, гријешшп ли 
ти у овоме?

Пред Богом и пред тобом, духовниче, морам истину 
признати — у тежњи да имање своје што више умно- 
жим, често пута бива, да дужности своје према Богу и 
ближњему заборавим, п очитујем, да сам у томе грешан.

Љубазни мој ! Сви они, који прећерано теже, да се 
обогате, такви обично падају у искушења. Да се о овоме 
увјериш, казаћу ти једну причу јеван^ељску, коју си ти, 
мислим, п до сада у цркви слушао, а ова се прича односи 
на једнога богаташа, који је био заборавио на Бога, па 
се свезао за земаљска блага. Ево те приче: Једноме бо- 
гаташу добро је била родила њива. Он, мјесто да бла- 
годари Богу на томе дару, упита себе: шта ми сада 
треба чинити ? ништа друго, него разорити моје досадање 
житнице и амбаре, па набавити веке и пространије, и 
у њих сасути жита и блага моја. Пошто то тако ура- 
дим — настави он — рећи ћу души мојој: душо! ево 
има блага много, па једи и пиј и многољетно уживај !; 
На овакво размишљавање занешенога богаташа он добије 
неочекивани одговор од Бога: безумниче! Ти ове ноћи 
мораш умријети!! коме ће ти остати твоје богаство?!

Ево, драги мој, овако пролази и проћи ће сваки онај, 
који прећерано тежи за богаством и заборавља на Бога 
и на своје хришћанске дужностп. Христос је рекао, да је 
тешко богатоме ући у царство небесно. Али овијем 
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Христос није хтио рећи, као да богаство само по себи 
човјеку спречава улазак у царство Божије; него је ови- 
јем улраво хтио казати, да богатоме предстоје много 
већа искушења, него ли сиромаху.

Имање је богаташу корисно онда, ако га буде знао 
употрсбити онако, како му то дужности хршпканске 
иалажу.

Ако си богат, онда треба да знаш, да је твоје имање 
у рукама Божијима, па као што ти гледаш, да ти Бог 
да оно, што немаш, тако и сиромах гледа, да му ти што 
удијелиш од онога, што он нема. — Подај му дакле од 
онога, што је Божије. Не прикупљај све за тијело, него 
подај што и за душу. Онај, који даје сиромаху, Богу 
позајмљује. 0, какво је добро имати таквога дужпика, 
који може платитп главпу п добит.

Зато, кад пролазиш поред сиромаха, који од тебе 
помоћи иште, сјети се, као да пролазиш поред Христа, 
који је рекао: „оно што сте учинили једноме сиромаху, 
то сте Мени чинили.“

Ако овако будеш са имањем својијем потпомагао 
сиромахе, удовице, цркве, школе и друга богоугодна 
дјела, онда ће ти имање твоје бити од праве користи.

Кажи: јеси ли ти тако по могућству пружао помок 
биједнијема, невољнијема и сужњима?

Јесам, али не колико би требало.
Драги мој! Дијели милостињу колико твоје стање 

допушта. Бог пе гледа, колико дајеш, него с каквијсм га 
срцем дајеш. Немој се при давању истицати, да те људи 
виде, него подај тајно, па ће Бог теби дати јавно. Св. 
Писмо вели : „Блажени милостнви, јер ке они помило- 
вани бити.“

Да нијеси затајпо на нутуили гдје друго нађену ствар? 
Духовниче! убоги сам сиромах, тешком муком и 

великпјем трудом храним себе и шестеробројну породицу, 
и често пута, кад имамо ручка немамо вечере, али поред 
свега тога, ја не бих украо ни затајио накену ствар.
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Тако, драги мој. — Вазда избјегавај, да ништа не 
узмеш од онога, што је туђе. Све оно, што долази с 
неправдом, ве доноси благослова, па и не може бити 
срећно. И ако си сиромах, кад право и поштено радиш, 
Бог ће ти помоћи. Његова је милост неисцрпива. Он је 
према побожнијема сиромасима благ и милостив. Буди 
увјереп: 6ол>е је бити сиромашап, а побожан, него ли 
богат, а неправедан. У твојему сиромаштву нека те тјеши 
то, гато је и наш Преблаги Спаситељ сиромах био од 
рођења, па све до смрти на крсту. Апостоли први наши 
хришћански учитељи били су сиромаси. Ево како св. 
апостол Павао о томе пише: „Гладујемо и трпимо: же|ју, 
глад, голотињу и муке, и потуцамо се радећи својијема 
рукама.“

Ето, видиш ли, како су они с муком радећи, као 
год и ти, сиромашки живјели. Имањем су били сиро- 
маси, али су вјером били богати.

Нека те тјеши и то, што често пута видимо, да 
богати сиромаше, а сиромаси се обогаћавају, као: Јаков, 
који је био најамник у Лавана; Јосиф у Мисиру, и 
Рута, која је пабирчила класје па њиви богатога Вооза 
и т. д.

Сваки и највећи богаташ — једном ваља да осиро- 
маши. Њега богаство ие може сачувати од смрти. Он 
кад умре сиромагаан иде у гроб, као и сваки други 
сиромах. Своје богаство оставља, а са собом носи само 
своја дјела. Ти си јамачно слушао у цркви, а можда и 
читао ону јеванђелску причу, како је богато и славно 
живио један богаташ, а како се је опет мучио и патио 
неки убоги Лазар, који тешко болестан жељаше се на- 
хранити од мрвица, које падаху с трпезе богатога. Али 
послије богати се мучио у паклу, а Лазара анђели по- 
несоше у рај.

Врата, кроз која се улази у царство небесно, ниска 
су и уска. Богати силан и горд пе може да се сагне на 
таква ниска врата; а сиромах сагнут про^е и спасе се.
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Ако због сиромаштва не можегп имати приступа 
међу богатима, тјегпи се тијем, да послије смрти, ако 
се будеш владао по Божијој вољи, моћи ћеш имати 
мјеста међу аи^елима, гдје ће бити већа слава, него 
што је људи овдје на земљи могу имати!

Часни оче! како су твоји савјети за нас сиромахе 
утјешителни! Ја ћу се заиста од сада још више тру- 
дити, да побожно живим, и сада ми ни мало није тешко, 
што сам сиромашког стања.

Да нијеси — кажи ми — играо на карте, или другу 
коју игру, и тијем трошећи новце упропашћавао своје 
имање ?

Играо сам на карте и у томе изгубио сам иеки 
дио мога имања.

Сине мој, играти на карте, и у томе трошити своје 
имање, велика је грехота. Ко имање своје изгуби љено- 
шћу, играњем на карте, или другом којом игром тај не 
само да гријеши Богу, иего гријеши себи и својој поро- 
дици. За све патње, које би твоја породица од тебе пре- 
трпјела, ти би био Богу одговоран.

Духовниче, ја се кајем због тога мојега р^авога 
постунка и обећајем се, да у будуће нећу се нигда 
карата играти, а тако ни другијех игара, којс би могле 
упропастити моје имање.

Тако, драги мој, у будуће немој се играти ни једне 
игре, која би ти штету могла донијети.

(Н а с т а в и ћ е с е.)

____________________
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Л Е К Ц И Ј Е
И 3

ПРАВОСЛАВНО-ХРИШЂАНСКОГ ДОГМАТИЧКОГ БОГОСЛОВЉА 

по рускијем богословима

За своје ученике Богословско-Учгпиелске Школе 
саставио: Лазар Т. Перовић.

(Настава к.)

Бог освјештач, судија и наградодавалац.

Освећење наше састоји се у томе, кад нам Бог, по Својој 
великој милостп, а ушљед заслуга свог сина — нашег Спа- 
еитеља, опрашта све вашо пријгступе и као чисте и пот- 
пуно оправданс приброји међу учеснике вјечног спасења. 
Због тога је свакоме човјеку од пријеке потребе ово освећење, 
коме је извор еам Бог, битна чињеница Његов Син, а извр- 
шилац Дух Свсти, чије је дарове заслужио за нас сам Син 
голготском смрћу и умолио Оца Свог, да нам Га пошаље на 
земљу.

0 овом Божанственом освећењу говори нам символ вјере 
од 8—11 члана, гдје се нзлаже наука о Св. Духу, цркви и 
тајни крштења у свези са осталим тајиама, преко којих нам 
наша света црква даје Божанствену благодат, потребну за то 
освећење.

Благодат Божија.

Благодат Божија назива се она надириродна сиасавајуКа 
Божанствена сила и моК, која нам се, ио заслугама нашег Сиа- 
сишеља, даје зашо, да би ' ми могли наиредоватаа у добру, ирово- 
диши мирне дане аришКанског живоша, ослободиши се од грехова, 
освешитчи се, оиравдаши иред Богом и задобиши вјечни живота. Она 
се различито назива: сиољашњом, јер спољашњим средствима 
на човјека утиче, као: науком, проповиједи, јеванђељем, чу- 
десима и т. д.; унутирашњом, у колико непосредно на човјека 
утиче, просвјећујући му његов разум и упућујући његову 
вољу к добру; сшалном, када непрестано етанује у души човје- 
чијој и стара ее, да га пред Богом оправда и т. д.

Но све до У-ог вијека бијаху различита мишљења о ути- 
цају благодати на човјека: једни говораху, да се човјек, пошто 
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нема везе са природнпм гријехом, не нуждава у благодати 
(Пелалијанци); други говораху, да је благодат потребна тек у 
толико, да ојача човјека у вјери и добрим дјелима пошто већ 
прими вјеру, а прије и послије тога до н>егове вјере стоји, 
како ће остати у вјери — благодат у томе не прима никаквог 
учешћа. (Полупелагијанци.)

Да би побила овакво јеретичко учење о благодати, наша 
је црква иа 1У-ом васељенском сабору претресда овај догмат и 
Доказала, да је она потребна човјеку уопште, јер иначе без ње 
не може бити прави хригаћанин, нити усвојити заслуге својег 
искупиоца; она га подржава у вјери и без ње човјек не може 
имати праву вјеру у свог искупиоца, нити даље остати у истој, 
јер благодат буди у човјека зачетак саме вјере; а, пошто већ 
човјек ступи у заједницу хришћанску посреством вјере, благо- 
дат му помаже, да лакше може испуњавати јеван^елски закон 
и онако се владати, како му, као хришћанину, дотикује. Једном 
ријечи; без благодати Божје човјек се није на свагда кадар 
ојачати у хришћанској вјери и богоугодном животу.

Ево какав је закључак донијела св. црква на У-ом васион- 
ском сабору о благодати :

ко каже, да благодаш Божија, којом се добија оиравдање 
иреко Исуса Хрисша, Госиода, нашега, ушиче само на ошиушшање 
веИ учињених грехова, а не даје уз шо иомоКи, да се други грехови 
не чине — на шакве да је анашема. Јер не само, гишо благобаш 
Божија даје тање,. шшо нам ваља чињеши, него још улава у нас 
љубав, да можемо исиуниши оно, шшо знамо.а ^Ако ко каже, да 
ова благодаш Божја, иреко Исуса Хрисша, Госиода нашег, само нам 
у шоме иомаже, да не гријешимо, у колико нам се њом ошкрива и 
равња савнање грехоза, да знамо, шшо смо дужни чињеши и од чега 
се клониши, али да нам се њом не даје љубав гс сила, да чинимо 
оно, ито смо ми дознали, да смо дужни чињешгг — на шакве да 
је анашема; јер је и једно и друго дар Божији гс знање, шша шреба 
чињеши и љубав к дсбру, које шреба чињеши!! (карт. саб. прав. 
111 и 112).

Примједба: Напоменусмо негдје, да човјек, без благодати Божије, 
није кадар чињети добра дјела. Тада смо ми имали у виду духовно добро, 
које и чпни човјека духовним и помаже му у спасењу. Овакво нам добро 
налаже јеванђелски закон, пошто је то ствар хришћанске вјере. Али ипак 
не треба мислити, да човјек до и послије пријелаза у јеванђелски закон 
није кадар у неколико испуњавати захтјеве природног закона, који се у 
његовој савјести налази, јер он. користећи се остатком својих умних и 
моралних сила. које су истина повријеђене првим падом, али иијесу сасвим 
уништене — ипак је кадар чинити неко добро, које, ма да нам не може 
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сасвим помоћп прп спасељу, пи мало нам не смета, не одмаже нам. — Ево 
како су се о томе изравили првосветитељи источни у свом 14-ом члану:

„Вјерујемо, да се, ушљед иријестауиа, ианули човјек сравнио са нера- 
зумним животаињама, та. ј. иотаавнио је и изгубио савршенстиво и слободу, 
али није изгубио ону природу и силу, коју је добио од иреблагог Ђога, јер 
би он у иротаивном случају иостаао неразуман, а ито значи, не би био чов- 
јек. Али он има ону ирироду, којом је и ставорен и ириродну силу, слободу, 
живу, радњу, тае је по природи кадар биратаи и чинитаи добро, а избјега- 
ватаи и мрзјсши зло. А да је човјек по природи кадар биралии и чинитаи 
добро, на тао нам’указује и Господ, кад говори, да незнаботици воле оне, 
који њих воле. 0 тиоме врло јасно учи нас аиостаол Павле на другим мје- 
стаима, гдје говори, да „нзбјцн, не имуЈце закона, естествомЂ з а- 
коннан творнтЋ.“ (Римл. 2, 74) Одовуд нам је јасно, да оно добро, титао 
човјек учини, не може битаи гријех, јер добро не може битаи зло. Поштао је 
оно ириродно — чини човјека душевним, а не духовним и само без вјере не 
иомаже за сиасење, премда не служи ни за осуду, јер добро, као добро, не 
може битаи узрок зла. У оних, што су благодабу оснажени, оно се, иоштао 
га благодата иојачава, усавршило и чини човјека достаојна за сиасење. И ако 
човјек ирије овога може битаи по природи наклоњен к добру, биратаи и 
чинитии наравставено добро'. али, да би иослије духовног рођења могао чи- 
нитаи духовно добро ( јер се дјела вјере, као узроци сиасења и, иоштао се 
врше над ириродном благодабу, обично зову духовна), иотаребно је, да бла- 
годачи иредњачи и иредводи таако, да он не може сам собом чинитаи дјела, 
која су достаојна животаа са Христаом, него само може жељетаи, или не 
жељетаи радитаи сагласно са благода%у“

Благодат Божија распростире се на све људе без изузетка. 
Ко јој се покорава и шљедује њеним захтјевима, тај напредује 
у богоугодним дјелима и задобија љубав Божију, а ко злоупо- 
требљује својом богом даном слободном вољом и не покорава 
се благодати, тај губи милост Божију и наду на спасење.

Свезнајући Бог, створивши овај свијет и све на њему, — 
унапријед је загледао и предвидио судбину људску, па је видио, 
да ће неки свестрано упућивати слободну вол»у своју кдобру, а 
неки кзлу. Првима је предназначио вјечни живот, а другима вјечне 
муке. На основу овога неке су секте извеле неправилни закљу- 
чак: да је Бог само неким људма даровао своју благодат и то 
оним, које Он жели да спасе. Но ово, као што прије рекосмо, 
не подлежи истини, јер сс „Он, као тајанствено сунце правде, 
појавио за све, васкрсао је за све“ (св. Амвросије). Он, као 
наш искупилац, не умрије за поједине људе, него за свс човје- 
чанство, те је наравно својом смрћу за све и стекао спасава- 
јућу благодат, као што је одма за тим наредио својим учени- 
цима, да уче и крсте „всн лзбјки^ и сваког, ко хоће, к себи 
позива: „се стојо при дверехЂ и толку: апде кто услвппитЂ 
гласЂ моц и отверзетЂ двери, вниду кђ нему и вечермк) сђ 
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нимђ и тои со мното. ПобЂждатогцему дамЂ сђсти со Мното на 
престолЂ МоемЂ, икоже и Азћ побидихЂ и сђдохђ со Отцемт. 
Мопмђ на престолЋ Его“ (Апок. 3, 20, 21).

Што се тиче вјечног предопредјељења: некијех за вјечну 
славу, а нскијех за вјечне муке — то је условно, т. ј. под 
услогом њиховијех добријех или неваљалијех дјела. „Бог, који 
све напријед види, сваком је приправио достојне станове: онима, 
што траже јасну свјетлост и теже јој, изобилно дарива ту 
(^вјетлост, а другима, који се одвраћају и бјеже од ње и тим 
као сами себе засљепљују, Он је унаприје приправио мрак, 
што одговара онима, који се одвраћају од свјетлости и таквим 
начииом казни их достојном казнома (св. Иринеј).

Бог је, по својој премудрости, од вјечности унапријед знао, 
да ће се неки ттоказати достојни ТБеговог царства, а неки 
огња вјечнога. Из овога избија онај суд Праведног Судије, 
који ћс раздијелити све људе на двије групе, па оне на десној 
страни опредијелити за небеско царство „уготованное имђ отћ 
СЛОЖСН1Н М1ра,“ а оне на лијевој у огањ вјечни, јер „взалкахсл 
и не дасте ми асти, возжадахсл и не напоисте мене, страненв 
бт»хт> и не введосте мене, нагт и не одбнсте мене, болен и вђ 
темницв и не посЋтисте мене“ (Ме. 25, 41, 43).

0 овоме се јасно изложило на сабору јерусалимском: „Вје- 
рујемо, да је иреблаги Бог иредодредио за славу оне, које је изабрао 
од вјечносши, а оне, које је одбацио, иредао их је осуди, али не због 
шога, као да би Он хшио шаквим начином једне да оиравда, а друге 
да наиусши и осуди без узрока; јер шо није Њему својсшвено, који 
нам је заједнички Ошац, ше не гледа на лице, веК „хопЈетв 
всђмђ челов^комв спастисн и вћ разумЂ истинн 
пр1птии (I, Тим. 24); али} иошшо је Он унаириуед видио, да Ке 
једни уиош ијебиши своју слободну вољу на добро, а други на зло — 
зашо је једне иредодредио за славу, а .друге је осудио. А о уиошреби 
слободе ми овако судимо: иошшо је доброша Божја даровала божан- 
сшвену благодаш, која иросвјеКује, зовемо је ирешходном она је, 
као обасјавајуКа свјешлосш свију оних, шшо ио мраку лушају, вођ 
свима: зашо они, који желе да јој се слободно иокоравају (јер она 
иомаже онима, гишо је шраже, а не онима, гишо јој се ирошиве) гс 
да извршују нене заиовиједи, које су иријеко иошребне за сиасегве — 
добијају ирема шоме и особишу благодаш, која, иомажуКи, снаже^и 
гг усавргиавајуДм их у лубави Божјоу, ш.ј. у оним добрим дјелима, 
која изискује од нас Бог (и која је шакође изискивала арешходна 
благодаш) оиравдава их и иредодре/рује, наирошив, они, који неКе да 
се иокоравају и да иду за длагодаКу, и ирема шоме не чувају заио- 
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виједи Божје, ве& иду за сашаном и слушају га, на зло уиошребљују 
своју слободу, коју им је Бог дао зашо, да би они драге воље чињели 
добро, иредају се на вјечно осуђење. Али оно, шшо говоре богохулни 
јерешици, као да Бог иредодре^ује или осуђује, а не гледе&и на дуела 
иредодре^ених или осуђених, шо ми цијенимо да уе безумље и 
бегичашКе^ (Посл. Ист. Патр. оправ фј чл. 3).

Али ипак, не гледајући на све сретне пошљедице, којима 
нас руководи Божанствена благодат — човјек јој се у стању 
жестоко одупријети, па тим, наравно, самом себп ископати вје- 
читу провалију. Због тога се и срета у Св. Писму више 
мјеста, у којима се човјеку препоручује, шта више и пријети, 
да одустане од свог упорства: „жестоковмннш и необр1}заннш 
сердцн и ушесн, вм присно Духу свитому противитесн, нкоже 
отцб1 ваши, тако и вни — рекао је Јудејима св. мученик Сте- 
ван, (Дћлн. 7, 51). Ето зато и сретамо ријечи „агце кто хогцеттЛ 
„а[це хо1цете“ „кшждо свого мзду пршметЂ по своему труду“ 
(1 кор. 3, X).

Суштина и услови, по ко.јима се човјек освећује благодаћу.

Освећеље човјечије састоји се у томе, што се човјек, по- 
моћу благодати, очишћава од сваког грпјеха и постаје сином 
Божјим; он постаје онај храм Божји, у коме Дух Божји 
пребива. Ко год хоће слободно му је< да буде таквим, а то 
зависи од његове добре воље, но никако насилно. „Бог не ири- 
морава никога^ али, ако Он хо&е, а ми не^емо, шо је сиасење 
наше нсмогу&е, не с шога, као да би немоКна била воља Његова, 
него с шога, шшо он неИе никога да ириморава“ (Златоуст).

Да човјек заиста добије Божанствену благодат и помоћу 
ње да се освети и спасе — потребни су извјесни услови, а 
као најпрви од њих јавља нам се вјера, као живо убјеђење 
нашијех духовнијех сила у непобитне истине свете наше вјере 
и нашег Спаситеља. „Ако ми сачувамо шакву вјеру, биКемо не- 
вини иред Богом и украси&емо себе свима врсшама врлина... Она 
има шолику силу, да> се сиасава не само она/ј, који вјерује, веЛ и 
други за вјеру другијехА (св. Кирил Јерусалимск \

Ко прима к срцу и усваја оне истине, које нам је Бог 
изволио открити преко свога Сина — тај има у себи живу 
вЈеРУ? којом, ма да су му већином недоступне многе од оних 
истина хришћанских • он јс ипак јако убије^ен у истинитост 
и важност њихову, па их слаже у срцу своме, као Богом
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љајући се по њима — бити спашен, по науци апостолској, 
који све хришћанско учење називаху „вЂрок>,“ „закономт вЂрв1,“ 
а њене пошљедоваче „вљрнмми,“ „вљруклцимиЛ

Таквим начином вјера је први неопходни услов за наше 
освећење и спасење. ТБом се чистимо од гријеха преко благо- 
дати Св. Духа и једино њом Богу угађамо, јер „безв вћрн не 
возможно угодити Богу“ (Евр. 11, 6). Она се појављује у три 
облика: 1) вјера, којом усвајамо све догматичке истине, као: о 
бићу Божјем, о ТБеговом јединству по суштини, о тројичности 
у лицима, о Спаситељу, као нашем искупитељу и т. д; 2) љубав, 
помоћу које ми усвајамо исгине наравственог откривења, јер 
„ввра лгобовпо поспвшествуема44 (Гал. 5, 6) и 3) нада. којом ми 
усвајамо Божанствена обећања, јер: „уповш1емт> спасохомсн“ 
(Рим. 8, 24).

Али није само вјера довољна за спасење човјечије. Истина, 
њом се може човјек духовно препородити у тајни крштења и 
добијати остале благодатпе дарове преко св. тајна, али, да би 
се могао стално ојачати у хришћанском животу и постепено се 
уздизати у хришћанској свстости, ведрим челом стати на суд 
пред праведиим судијом — уз вјеру се још захтјевају и добра 
дјела, која се слажу са моралним законом и чине се из живе 
жеље, да се задовољи сам Спаситељ, који их је у највећој мјери 
чинио. Без добрих дјела сва је вјера мртва. „Мкоже тт>ло безљ 
духа мертво е^тв, тако и в.ра безв дтлђ мертва есттЛ (Јак. 2. 
17. 18. 26) „Чадца мои, не лгобимв словомђ, ниже мзнкомђ, но 
дтломђ и истинокГ (I Јов. 8, 18).

Зато је потребно, да 01 а три облика вјере, која смо ми 
наноменули, т. ј. вјера, љубав и вада, избија на видик, као 
нлодови испуњена Божанствене воље, по којима ће Судија На- 
градодавалац и управљати се на страшном суду и „тогда 
воздастЂ комуждо по дилшемЂ его“ (Ме. 16, 27).

Ово је учење наше цркве противно протестанској науци, 
по којој је за освећење и оправдање човјечије довољна само 
вјера, па и опроштење то — по њиховом мишљењу—привидно 
је тек, формално, а у самој ствари, исти гријехови остају. Поби- 
јајући њихово лажно учење, наша је црква овако о томе 
ријешила:

„Вјерујемо, да се човјек очравдава не само иросгиом вјером, 
него вјером, коју иомаже лубав, ј. вјером и дјелима. Призна- 
јемо ону мисао за сасвим нечасну, као да вјера, замјењујуНи д)ела, 
задобија оиравдање у Хрисшу. Јер вјера у шаквом смислу могла 
би доликоваши сваком и не би било ни једнога, који се не би сиа- 
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сао — а иго јв очигледна лаж. Паироишв, ми вјерујемо, да нас не 
само сјенка вјере, него ирава вјера у нама иреко дјела оиравдава у 
Хрисису. Дјела иак ми цијенимо не само као свједочанставо, које 
иоГаврђује наш иозив, него и као илодове, који чине нашу вјеру 
радном и могу, ио Божансшвеном обеКању, да сваком донесу заслу- 
жену награду, добру или злу, гледајуКи на шо, гишо је сваки чи- 
нио, док је с шијелом био“ (Послан. Источ. Патр. о правосл. 
вј. чл. 13).

0 с в. ц р к в и.

Под именом цркве треба разумјети такво л>удско другптво, 
у ком су чланови тијесно везани заједничком вјером у оснива- 
теља њеног, Христа Спаситеља, без разлике мјеста њиховога 
живљења. Црква уопште, као благодатно царство Христово, 
постојала је још од створења првога човјека и основата је на 
Божјој ријечи у рају, по којој ће „сћу.н женвг сотретЋ главу 
зм1Н,и те се одма почела вјера у обећаног Месију. Ова се 
назива старозавјетном, за разлику од новозавјетне, коју је 
крвљу својом осветио Хриетос Спаситељ и ударио јој јак темељ 
на станцу камену — „каменљ же бћ Христосљ/ Он је одма 
у почетку својег проповједничког живота и рада сакупио прву 
хришћанску заједницу, изабравши 12 својих апостола, и они 
саставише ту прву хришћанску цркву —- новозавјетну, под 
његовим старешинством. ТБима је Он додао још 70-орицу 
ученика ради проповиједања Његове науке. Значи, Он јој 
даде наставнике за ширење њене науке, установи св. тајну 
крштења ради умножавања оне црквене заједнице, тајну при- 
чешћа ради везе измеЈју њих и Њега и тајну покајања, којом 
поново могу кајући се нарушитељи црквеног закона и устава 
ступити у цркву и сјединити се са њеним оснивачем. Али, 
пошто нас је Христос Спаситељ тек голготском смрћу очистио 
од гријеха и сајединио са Богом, тек тада је Он савршено 
и установио цркву своју и крвљу је својом откупио. И она је 
отада водила непрестану борбу с непријатељима њеним, а све 
се више и више ширила. Свуда се установљиваху хришћанска 
друштва, која апостоли називаху црквама. Овакој припада назив 
војујуКа, јер се непрестано борила за људско спасење, да чеда 
своја духовна сакупи у једно стадо, под старешинством једног 
Пастира, њене невидљиве Главе. Кад ово изврши, онда ће постати 
госиодсшвују&ом, небеском. Њени чланови биће они борци, који 
су своју улогу довршнли, и сада свсткују побједу над непри- 
јатељима заједно са побједоносцем смрти и пакла — Снасите- 
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љем и Његовилт анђелима. Све ове пошљедоваче Он еравњује 
еа свјетлошћу и свијеком, коју вико не меће под трпезом, него 
на свијетњак, да свакоме засвијетли: и граду, што је на врх 
горе сазидан п који се не може сакрити од људскијех очију“ 
(Ме. 5, 14. 15).

Ово је у правом смислу садашња, новозавјетна црква. 
Она се у Св. Писму различито назива, на пр: Дом Божји, 
невјеста Христова, мајка вјерних, тијело Хриетово, а Он је 
назива гдје-кад стадом својим, гдје-кад брачним пиром, гдје-кад 
виноградом, гдје-кад њивом, гдје-кад зрном горушичним и сјеме- 
ном, а гдје-кад рибарском мрежом.

Чланови хришћанске цркве.

Под члановима цркве разумију се сви они вјерни, који су 
посредством тајне крштења ступили у хришћанску заједницу, 
т. ј. они, који су се „ддшљшт духомв во едино тало крести- 
лисб. атце 1и)деи, аш,е ЈКлинн (1 кор. 12, 13), а сви они, којп 
нијесу прошли кроз врата крштења, па макакве вјере били — 
не могу се рачунати црквеним члановима.

П1то се тиче оних, што су већ поетали члановима њеним, 
утврђено је: „да еу чланови католичке цркве они, који без сва- 
ког колебања иеповиједају чисту вјеру Хриета Спаситеља, па 
макар и био ко од њих подвргнут различитим гријеховима; јер, 
кад не би вјерни, који погријеше, били црквени чланови, не би 
ни њеном суду подлегли. Али она их суди, позива на покаја- 
ње и изводи на пут спасавајућих заповиједи, те зато, не гле- 
дајући на то, што се подвргавају греховима, они осгају и при- 
знају се као чланови католпчке цркве, само док не поетану 
оступници и почну се држати и католичке и православне 
вјере.“ (Пос. ист. патр. о прав. вј. чл. 2).

Сваки је човјек по прнроди својој грешан и нема ни једног, 
осим једног Бога, који је у свему савршено чист. „Аш,еречемт>, 
лко грЋха не имами, себе прелБ1цасмгв и истинм нћств вђ настС 
(Јоанв. 8). Али ипак велика је разлика у јачини гријехова: има 
људи, који се искрено кају за учињене гријехове и убијеђено 
просс Божанствену милост, а има упорних, окорјелих грешника, 
који, умјесто да се покају, још се више гуше у пороцима. 
Но и једни и други, погпто су већ ступили кроз врата крште- 
ња, разумију се црквепим члановпма и подједнако сс трпе до 
судбоносног часа. Зато Христос Спаситељ сравњује цркву са 
стадом, у ком су заједно и овце и козе (Ме. 28, 33) или са 
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пољем, на којем до жњетве заједно расте и пшеница и траву- 
љина. (Мо. 13, 24—30).

Али има и таквпх црквених чланова, који су се, по свом 
упорству или саблазни, одрекли од сврје праве вјере и прешли 
у какву другу религију. Овакви: „видимнмт*  двиствтемв суда 
Бож1м, мко мертвне членк, отсбкаЈОтсн отђ твла церквми 
(Простр. хр. кат. Јл. 9, стр. 74). Међу ове спадају и они јере- 
тици, који евојевољно тумаче хришћанске догмате и нарочито 
их изопачују. Овакви се сами осу^ују на изгнанство из хриш- 
ћанске заједнице и потпадају под проклество, на њих „анаеема 
да будет!>“ (Рал. 1, 8 — 9). К њима се могу прибројити и сви 
они, који се не покоравају црквеној власти, па их црква нађе за 
нужно отклонити од себе, да не трују остале вјерне, а то јој 
је право дато по Богом даној јој власти везати и дријегаити.

Цијељ Христове цркве и црквени склоп.

Прије свега цијељ се Христове цркве у томе састоји, да 
чува онај драгоцјени залог спасавајуће вјере, помоћу којег ће 
се грешници осветити и са Богом сјединити, како би овдје на 
земљи у њеним материнским њедрима нашли прибјежиште и 
духовну храну за живот вјечни. Да би црква достигла ту 
своју цијељ, Оснивач јој је њен иоклонио три неопходна стварна 
средства : 1) дао јој је учитеље и чуваре, који ће просв°ћивати 
вјерне свјетлошћу спаеавајуће вјсре, и упутити их, да држе 
и чувају оно, што им је Он наредио; 2) установио је и дао 
јој је св. тајне и друге свештене радње, а заједно с тим и 
црквене служитеље са влашћу и силом, да врше установљене 
тајне н свештене службе, и 3) дао јој је духовне пастире, да 
упућују људе к вјечном животу с Богом дапом влашћу везати 
и дријешити. Овакви у почетку бијаху сами апостоли. ЕБима 
је он дао власт, да шире ва све стране Његову науку, врше 
свете тајне и руководе своје пошљедоваче, паству своју, к 
вјечном спасењу. Ово бијаше прва црквена управа или јерар- 
хија, састављена нз 12-торице људи. Значи, у састав црквени 
спада двоје: иасшва и јврархија. Прву сачињавају сви уопште 
вјерни члановп њени, који вјерују у Христа и ЈБегову Божан- 
ствену науку; другу сачињава особити Богом постављени 
ред људи, које је сам Бог опуномоћио за учитеље, свештено- 
служитеље и духовне управитеље и њима се сви вјерни морају 
покоравати. „Постарајте се, љубазни, да се покоравате еписко- 
иима, презвитерима и ^аконима; јер, ко се тијем: иокорава, 
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слуша Христа, који их је установио, а ко им сс протнви, про- 
тиви се Исусу Христу; а, ко се противи Сину, неће видјети 
живота, јер ће гњев Божији на њему вочивати“ (св. Игња- 
тије Богоносац).

А Спаситељ је рекао: „слушааи васЂ, Мене слушаетЂ, и 
отметамиен васЂ, Мене отметаетса: отметалисл же Мене—отме- 
таетси пославшаго ми“ (Лук. 10, 16).

Али је Христос Спаситељ желио, да се та Божанствена 
дласт непрекидно продужујс до свршстка свијета, јер ће и Он 
с њима бити, „во всн дни, до скончашл вћка“ (Мо. 28, 20).

Зато су и свети апостоли, ширсћи на све стране јеван- 
ђел»е и оенивајући свуда цркве, постављали нарочите духовне 
старјешине, рукополагали их у епископе и ,лали им Божан- 
ствено право над извјесном паством, да могу сами избране, а 
за то спремљене људе рукополагати. За ово су апостоли давали 
мзвјесна. упуства и судска правила, која ће им служити за 
руководство према потчињеним служит љима цркве. Свима 
онима, који немају законмто право на свештенички чин, строго 
се забрањује исти, јер нико не може себи ту власт присвојити, 
осим онога, који је за то самим Богом позват (Евр. 5, 4—5).

Дужност је паетирска, да свеетрано воде бригу о спасењу 
свог стада; а оно им ее у свему дужно покоравати. Но и једни 
и други треба да сачињавају једну цјелину, једну цркву. 
„Црква сачињава народ, спојен са свештеником и стадом, по- 
корно свом пастиру; због тога треба да знаш, да је епископ 
у цркви, а црква у епископу. Значп: ко није у вези са епис- 
копом, тај није ни са црквом“ (Кипријан).

Степени црквене у< раве (јерархије) и њихова међусобна 
разлика.

У главном су три степена црквене управе: епископи, пре- 
свитери и ђакони. Епископ има највећу власт у подручној му 
цркви; њему се морају покоравати остали нижи свештевички 
редови и ништа у цркви пе вршити без претходне његове 
дозволе, јер подлеже његовом надзору и суду. Он је главни 
учитељ у својој цркви, како свију вјернијех, тако и нижијех 
пастира његове цркве, „ибо ему ввћренн лшди господни и онђ 
воздаетЂ отвђтђ о душахЂ ихгви (39 пр. ап.). Зато он има и 
особито право у свештеној радњи, које нема пресвитер; на 
пр.: рукополагати друге у свсштеничке ниже и више чинове, 
освештавати св. муро, жртвеник, или антиминс и т. д.



26

Пресвитерска је власт такође Богом установљена. Он у 
свему зависи од свог надлежног епископа, који му је п дао 
власт, посветивши га у пзвјесни чин својим рукоположењем, 
давши му тијем право, да може савјесно учити повјерену му 
ваству, премда у свему, као што прије напоменух, подлежи 
његовом надзору и суду. „Пресвитери не могу ништа предузи- 
мати без дозволе енископа64 (57 пр. ап.). ТПто сс тиче свештс- 
не радње у цркви — он може вршити све оне, које не припа- 
дају пскључиво епископу, премда и при вршењу неких исто он 
свестрано од епископа зависм; тако на пр. свето миропомазање 
тек онда може вршити, пошто му епископ свето миро претходно 
освети; свето причешће може извршити само онда, кад му 
епископ претходно антиминс освети и т. д.

И ђаконски је чин Богом установљен, али он нема никакве 
духовне властп над вјернима. Он јс служитељ и помоћник 
епископски и осталих нижих свештеничких чинова, управо око 
и ухо њихово при вршењу црквених обреда. Он нема право 
вршити свете тајне, ни уопште свештене радње, зато му је и 
одређено „ниже сидвти посред^ пресвитеровтЛ (18 прав. 1 вас. 
саб.). ТБсму се може дозволити, да поучава вјерне, или да про- 
повиједа међу невјерне, као што је то практиковала прва хриш- 
ћанска црква, на пр. протођакон Стеван и Филип ; али то није 
баш његова обавезност. У осталом „^аконима, овим служите- 
л>има тајнб, Исуса Христа, треба да се указује свако могуће 
угађање, пошто они нијесу служитељи јела и пића, него слу- 
житељи цркве Божје“ (Св. Игњатије).

Значај и разлику ових трију црквених служитеља: епи- 
скопа, пресвитера и ^акона, ми укратко и јасно видимо из по- 
сланице св. Игљатија Богоносца, у којој пише: „молим вас све 
вршите у миру Божјем под предсједништвом епископа, мјссто 
самог Бога, пресвитера, мјесто сабора апостолскога и ђакона, 
мјесто мојих премилих, којима је одређено служење (бсахо^а) Ису- 
са ХристаЛ

И ако Христовом црквом управљају многобројнн њени 
епископи, ипак она преставља собом јединство духовне управе, 
јер крму исте држи њена невидљива Глава, која унутрашњом 
везом све чланове спаја и оживљује спасавајућом благодаћ\" 
Св. Духа. -- А то је Спаситељ, оснивач њен, који њих, као 
своја видљива оруђа цркве и управнике једнако потпомаже у 
њиховој високој служби при вршењу благодатних радња њихо- 
вих према вјернима. Он је за њих код Оца измолио Духа Све- 
тога, који својим даровима иочива на њима и њиховој пастви. 
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јача их у наравствеиом жнвоту преко светих тајна, које им 
доносе духовне плодове: љубав, радост, мир, дуготрпљење, 
доброту, милосрђе, вјеру, кротост и уздржљивост и с овијем 
сва остала доброчинства.

Из свега овога, што смо до сада о цркви говорили, могли 
бисмо извести о њој овакво опредјељсње : црква је таква хриш- 
ћанска заједница, у којој су се чланови њени нрепородили тај- 
ном св. крштења и сачињавају једно тијесно спојено заједнич- 

чком вјером преко свог оснивача тијело, коме је Он крајеугли 
камен и њом невидљиво управља сам, и руководи чланове њене 
благодаћу Св. Духа к вјечном животу, а видљиво оживљује 
преко својих духовних пастира.

Што се тиче црквених својстава, она имају четири назпва, 
који јој припадају и то:

1) једина, јер она имаде једну главу, из које се разлива 
живот. правда и светост кроз све чланове, а преставља собом 
једно стадо, садржи у себи једну Божанствену науку, једне 
исте Божанствене тајне, а међу свима члановима њеним: ста- 
решинама и паством постоји јединство вјере^ наде и љубави, 
јер их њихова глава спаја у једно тијело и један дух. То и 
јесте цијељ цркве „да вси вдино будутт>,“ те и ако је она ра- 
ширена на све стране, ипак се одликује јединством своје науке 
и предања. „Епископство је једно. у коме сваки и сви скупа 
једнаки дио имају. Тако је и црква једна и ако се прирастом 
због расплођавања шири и на дијелове кида. Ето и сунце има 
много зрака, али је свјетлост једна; много је грана на дрвету 
али је стабло једно, које се чврсто држи на коријену; много 
рукава истиче из једног извора, па и ако разлив, који проис- 
тиче од количине воде, не преставља јединство, ипак је на 
самом извору јединство сачувано. Одвој сунчану зраку од ти- 
јела сунчева, и неће моћи опстати као засебна свјетлост, јер 
јединство то недопушта; откини грану од дрвета и откинута 
грана неће моћи успијевати; одијели рукаве од њихова извора 
и они ће пресахнути. Тако и црква, обасјана свјетлошћу Гос- 
подњом, по свему свијету шаље своје зраке; али је свјетлост, 
која се свуда разлива, једна. нити се кида јединство тијела. 
Она шири своје плодне гране по свој земљи. Њезини бујни 
потоци теку на далеко и на широко, па при свему томе остаје 
глава једна, један извор, једна мајка, богата обилним распло- 
ђивањеми (св. Кипријан).

2) Светаа, — јер је Спаситељ крв своју пролио за њу, да 
је освети, и да је учини чисту од сваке скврноће, па да буде 
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света и вепорочна (Еф. 5, 25—7). Уз ово и њено је устројство 
свето, пошто јој је устројитељ евет, света јој је и њена Божан- 
ствена наука, свете су јој тајне, старјешине су јој примили 
освећење и силу од Спаситеља ради настављања вјерних, и нај- 
послије чланови су њени освећени и сједињени тајном св. крш- 
тења са св. Главом, као што сам рече свом Оцу: „Азт> вт> 
нихђ и тн во мнт», да будутт*  совершешл во сдино“ (Јоан. 
17, 21 — 23);

3) Саборна, васеленска — јер обухвата све људе по свему 
шару земаљскоме, као што је Снаситељ и наредио својим апо- 
столима, да уче „всм акмки44 и да шире цркву по свему сви- 
јету „даже до послђднихћ земли“ (Дћнн. 1, 8), па се ево већ 
толико вјекова непрестано шири, док силом својих Богом 
узвишених истина не обухвати собом све човјечанство и буде : 
„едино стадо и единв пастнрв/ а доступно је свакоме, без 
разлике вјере, чина, времена, или мјеста, грађанског устројства, 
или најпослије ступња гријеха дотичних лица — она прима у 
своја материнека њедра и најокорјелије грешнике. „Не остављај 
цркве, јер ништа није моћније од цркве — она никада не вене, 
него вазда цвјета, с тога је Писмо, показујући јачину и посто- 
јаност њезину, назива громом“ (Влатоует) и

4) аиосшолска, јер од њих води свој ночетак, они су нај- 
први добили власт ширити и проповиједати хришћанску вјеру 
и оснивати поједине цркве, у којима су, као и у осталим, што 
су доцније поникле, служи евета служба по предању њихо- 
вом и управљају се по њиховим правилима и предањима. Јед- 
ном ријечи: они су зид оног тајанственог града, што има 12 
основа, на којима су забил>ежена имена „дванадеснти апосто- 
ловђ агнчихЂи (Анок. 21, 14).

(Наставиће с е).
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УВОД У ОМИЛИТИНУ.

Предходни појмови о црквеном бесједништву у опште. 

§ 1. Свештеникова обавезност проповиједати Слово Божије.

Још од старијех времена у хришћанској цркви постоји 
рбичај, да се у храму Божијем, за вријеме заједничкијех ску- 
пова, народ поучава разнијем истинама хришћанске вјере и 
правилима владања. У првијем временима хришћанства знатни 
дио јавне молитве и састојао се из читања Св Писма и поуча- 
вања; ушљед овога и обичај наставл>ати народ постао је управо 
законом, и једна од најглавнијих и основнијех дужности за 
пастира стада Христова *),  или, како их Господ још у Старом 
Завјету назива, за чуваре дома Израиљева 1 2). Св. Апостоли и 
њихови велики пријемпици сматрали су као велику славу и 
високо достојанство свога назначења, што им је у дио пало 
проповиједати човјечанству нову божанствену релпгију нашег 
Спаситеља и откривати му вољу Божију, те да од онијсх, који 
вјерују, створе одабрано племе, свети народ и људс препоро- 
ђене 3). Тако н. пр. велики проповједник хришћанства, св. апо- 
стол Павле, не само да сматра за свету дужност казивати 
народу благу вијест Спаситељсву, већ иоред овога додаје: ...„горе 
же мпв еств, а1це не благоввствуш 4).“ Убје^ујући и све духовне 
пастире да им треба проповиједати народу божанствепу науку, 
између осталог заклиње Богом и страшним судом Христовим 
Тимотија, епискогта ефеског, додајући: .. „проповћдуи слово,

1) Мат., XXVIII. 19; Дјејан. XX, 28-32; I. Тим. IV, 13-16.
2) Језек., III, 17-21; XXXIII, 7-9. —
3| I. Петр II, 9; Дјејан. XX. 20, 21, 24, 26: I. Кор. IX 2. 3 16; 

Кол. I, 24. 25. 28. 29. — '
4) I. Кор. IX, 16. —
5) II. Тим. IV, 1-2. —
6) II Тим. 2, 24, 25. —
;) Језек. 3, 17. 18; 33, 8; 34, 10; I Тим. 4, 16; II. Тим. 2, 14 и др.

настои благовременнв и безвременнЂ, обличи, запрети, оумоли 
со вснкимб долготерпћн1емт> и учешемЂ 5).

У опште апостол Па вле од сваког презвитера без разлике 
захтијева. да између осталих врлина треба прије свега да је 
поучљив 6); а Св. Писмо и епископу и презвитеру, који занема- 
рује проповиједање Божије ријечи, пријетп страшним казнама 7).
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ГГоред овога, да се не би вико од духовних пастира одрицао 
оне велике учитељске дужности, то и у посљедујућим временима 
васионска црква особитим одре бама ставља у дужност свеште- 
ницима проповиједати божанствену науку. „Треба — вели се у 
19 правилу VI васионског сабора — да иредстиојници цркава 
сваки дан, а особшио у дане Госиодње, иоучавају сав клир и народ 
ријечима благочастаија, избирају&и избожанставенога иисма мисли 
и расу^авања о исгиини, п држеКи се у игоме усжановљених веН 
граница и иредања богоносних отааца“.. (Срав. Ап. пр. 58.)

А књига свештеничкпм дужностима“ назива проповјед- 
ничку дужност свештеника најирвом и најглавнијом међу свима 
његовим обаве.чама г). Из помевутог можемо видјети, да су у 
сва времена црквеном бесједвиштву давали велики значај, па 
ушљед истог и нама стоји у дужности шљедовати Спаситељевој 
заповијести и примјеру великих учитеља и њихових пријемника.

§ 2. Појам о црквеном бесједништву и његов одношај к храму 
и проповједницима.

Црквено бссједништво * 2), у широком смислу ове ријечи, 
јесу опште-народне лекције 3) и.ли узајамни разговори и читања 
о истинама хришћанске Вјере, која се, на основу Св. Писма, 
учења и одредбе св. Цркве, предлажу народу с цијељу поучити 
га. А почем су храмови Божији главна и најпристојнија 4) мје- 
ста за зајсдничку молитву и наставу, то се они и могу назвати, 
у одношају к овим истинама, оиитс-народним гиколама 5) 
Канско- моралног васиитаавања човјечанстива. Но за учитеље овијех 

г) § § 10 и 13. стр. 12, 17. —
2) Да би избјегли честа повторавања једне исте ријечи, употребљава- 

ћемо ријечи: говор, поука, настава, бесједа и проповијед - - у једнаком 
смислу. —

8) У старини називали су такве поуке лекцијама или читањима 
ксИопез.) —

4) И ако је најприличније мјесто за ттрквену проповијед храм Божији, 
ипак пастир може и дужан је проповиједати свуда гдје испане прилика и 
слушалаца. Тако Исус Христос учио је не само у храму и у синагогама, 
већ и на гори, са лађе, у градовима, селима и т. д. Своме Учитељу сље- 
довали су и св. Апостоли, који су настављали друге не само предт лјодбми, 
већ и по домамЂ (Дјејан. 20, 20,) учећи их не само днемЂ, него и 
н о ш, 1 к> (Дјејан. 20. 31.) —

5) Св Јован Златоуст управо и именује цркву школом; у својој 
бесједи против онијех, који не посјећавају цркву пише: Њс 1оси8 (1ешр1ит)

та1епа (јжб&е^д) уЈНиНв, 8сћо1а (бсбадхакешу) рћПозорНае. Св. Атанаспје 
Велики (у слову о воплоћењу) назива цркву васионском гимназијом.
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тпкола потребна су још и нарочита лица, која ће на ову 
дужност нарочпто одређена бити х), почем ее не може вјеровати 
у онога, о којем се не би ништа слушало или проповиједало * 2). 
А због тога што су наставници Вјере 3) дужни проповиједати 
хришћанске пстине и васпитавати у њеном духу л>уде разнијех 
звања, разапјех доба годива, разне народности и вјероиспови- 
јести 4), то се они и могу назвати опште-народним учитељима.

Ј) Рим. XII, 6. 7; Ефес. IV. 11. 15. —
2) Рим. X, 14. —
3) Исус Христос назива се нау>одним учишељем (равви, равванЂ); кад 

је Спаситељ одређивао Апостоле да проповиједају свему свијету, дао им је 
заповијест: „шедше оубо научите всн нзнки“... (Мат. XXVIII, 19), ушљед 
чега их је и наша Црква назвала васионским учишељима; св. Златоуст још 
их именује свеотишим насшавницима човјечансшва. Поред ових пма и много 
других назива, који се односе к дужности проповједника - пастира, и 
који престављају његов карактер и својства, као назвање: иророка (не у 
смислу прорпцања будућег, већ у смислу настављања у божанственим исти- 
нама), оца духовног^ иасшира, слуге Божије; а у преносном смислу пропо- 
вједници се зову свјеталоиЉу свијеша (Мат. V, 14) сољу земље (Мат. V, 13) 
и т. д. —

4) У 82 правилу IV картаг. сабора речено је: „Епископ никоме да 
не брани ући у цркву да слуша слово Божије (речено у широком смислу 
ове ријечи), ни незнабожцу. ни јерешику. ни јудејину чак до молитве за 
оглашеце. —

\ § 3. Цијељ проповиједања Слова Божијег.

Св. Писмо и Црква сматра човјсчанство као: а) неирсњоро- 
^ено, које је пало и које је изван религије, без Бога, без Христа; 
б) ирепоро-ђено, које се налази у крилу Цркве и њене благодати. 
Човјечанство у непрепоро:ђеном стању Св. Писмо црта у мрач- 
пим и жалосним бојама; а човјечанство у препорођеном стању 
слика сасвијем величанствено и славно. Због овога и нропо- 
вједник је дужан с једне стране говорити о пропасти, која долази 
ушљед гријеха, као и о својствима поклизнуте и покварене 
природе човјекове, како би тиме расположио слушаоце на кајање 
и побудио у њима живу жељу обратити се бољем духовном 
животу и раду; а с друге опет стране подсјећати их па она 
превелика блага и радости, које човјека чекају онда, кад он 
сва своја дјела и вољу управља према божанственој вољи свога 
Створитеља и Промислитеља. Ушљед овога и наш Спаситељ 
прву своју проповијед отпочео је са ријечју: покаитесн!, а 
послије овог сликао би живим бојама сва она добра, која пас 
очекују ако се искрено кајемо и исправимо. По његовом при- 
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мјеру и сами апостоли вајприје би описали грјешно стање људи, 
па би одма за тим говорпли о средствима, помоћу којијех 
ћемо лијечити нагпу душевну пемоћ и доћи до светости. Значи, 
у препорођеном човјечијем стању морално достојанство његове 
природе оцјењује се према степену савршенства Божијег, које 
му даје своју еветост, узвиптеност и милину. Бог се овдје јавл>а 
као највећи примјер савршенства, а човјек је у толико човјек, 
у колпко се више приближава том вјечном савршенству или 
вјечној истини : „свати будите, лко Азђ свлтћ есмт>“ х); и на 
другом мјесту: „будите совершенни, нко же ОтецЂ вапгв небеснни 
совершенЂ ести“ * 2). У ови јем ријечима, које је развио Спаситељ 
у својој науци и животу, а послије њега и св. апостоли, казује 
се она тежња, план и поредак у животу човјековом, који треба 
да служи вјечитим цил>ем за прогрес човјечанства, како у 
савршенству његовијех одпошаја према Богу, тако и према 
ближњијем и самом ссби. Ушљед овога и сваки проповједник 
дужан је имати у виду ову истину и ставити себи у задатак, 
да: казује људима благу вијест о Христу Спаситељу, те да 
помоћу благодатнс ЈБегове науке препороди истиниту дјецу 
Божију, да рцјечју жив<>творног Бога повраћа л>уде у нов 
живот, и образује од њих вова створења, нове л>уде, који би 
својом истинитом праведношћу и светошћу личили на свог 
Створитеља. —

х) 1? Петр. I. 15. 16. —
2) Мат. V. 14. 16. 48; срав. I. Петр. II, 12. —
3) У свјетској науци овим трима основним душевним силама човје- 

чијим одговорају : идеја усћјунс за ум, идеја добра за вол>у и идеја љеиотие 
за чула. Ове три идеје јасно су изражене и у поуци ап. Павла Фили- 
пијцима (IV. 8, 9; срав. Мат. V, 16). —

Поквареност духовне човјечије природе најбоље се види 
по особинама п својствима његова ума, воље и срца,.3") тако 
да и препорођај човјечанства састоји се у томе, да овима трима 
освовним силама да темелшти и одрсфеии правац. Према овоме 
и главна позитивна ције.т> црквеног бссједништва има тројаку 
задаћу: а) да просвнјетли разум својих слушалаца, т ј. да 
пробуди у њима живу вјеру и убје^ење у јеван^елеким исти- 
нама, које су, тако рећи, вијенац славе Христове; б) да да 
њиховој вол>и истинити правац, — да побуди у њој радну 
хришћанску љубав, која је увијек готова испуњавати јеванђел- 
ски закон, и в) да његује и развија у својим слушаоцима рели- 
гиозне осјећаје, или да огклања њихову душу од свега чулног, 
и да их располаже к чистом насла^авању предметима духовним,
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те да описивањем плодова хришћанске вјере и љубави породи 
у повјереним му људима наду на вјечна небесна блага. У вас- 
питању, развићу и усавршавању ових трију основних способ- 
ности човјечије дунте у главном и јест цио обим проповједни- 
кова рада и цио течај препорођаја. —

Но да би свештеник с успјехом могао вршити овај високи 
задатак духовног препороЈјаја људи, потребна су за исто и 
особита средства, која ће потпомоћи да се жељена цијељ по- 
стигне. За ово је потребно да проповједник, прије свега, с&м 
буде брижљиво изучен вјештини поучавања. или свестраним 
искуством управљати душама, које св. Григорије Назијанзин 
назива вјешигином над вјеитинама (агз агНит, — ге§ттеп ат- 
тагпт). Једном ријечи треба, како се св. Апостол изражава, да 
сваки мотри како ће поучавати, те да с пажњом прониче и 
иепитује сушшину (та1епа), својсшва (сћагас^ег) и начин (те!ћо- 
Јиз) своје наставе. х) Ушљед овакве важности и тешкоће про- 
повједничког рада у вршењу свете благовијести Христове, 
потребна је особита наука, која би дала проповједнику главнија 
правила и упуства у овој вјештини, а та је наука позната у 
богоеловској књижевности под именом Омилишика.

§ 4. Одредба Омилитике и њена потреба.

Назив „Омилитика“ постао је од ријечи „орлкелу, “ која значи 
како водиши домаЛи разговор, тако и јавно народ иоучаваши, (ри- 
ћћсе рорићпп Јосеге.)

Омилитика је наука, која излаже битност, карактер и на- 
чин црквеног бесједништва, које руководи човјека к духовном 
препорођају; она даје правила за састављање и говорење про- 
повиједи, и појашњава она унутрашња и спољашња својства, 
којима треба да се одликује црквена поука. А на основу духа 
некијех мјеста Св. Писма* 2), можемо извести шљедећи појам о 
Омилитици : она је наука, која образује шакве ироиовједнике, ко- 
јијех ироиовпјед и живош шреба да буде шачнг^ израз Хрисшове 
религије. —

I. Кор. Ш. 10, 12—14. —
2) Мат. V. 14—16; П Кор. IV. 4; срав. Дјејан. XXVI. 17, 18.

Потреба и корист Омилитике очевидна је како по самој 
важности црквене наставе уопште, тако и по високој обавез- 
ности за црквеног пастира да поучава повјерене му људе 
разноврсним и благотворним цијељима проповиједи, које је теже 
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постигнути, кад се не знаду никаква правила, него ли кад се ру- 
ководимо ма каквим правилима, која би нам у неколико олак- 
шавала посао, те и цијељ лакше постигли. — Разумије се, да је 
главно средство ва успјешно вршење проповиједничке дужно- 
сти благодатна Божија помоћ, почем Сам Господ „даетт глаголЂ 
благовЂствукицему и влагаетв словеса Свон во уста вЂрннхт 
рабовт своихгв,“ али ипак треба да и учитељ хришћанске вјере 
и морала употријеби све силе, како би могао „искусна поставити 
(себе) пред Богомђ, дћлатели непостБ1дна, право правлпЈа слово 
истини/ х) те да би и све оно што је стекао из разних наука 
доброг и благотворног за живот са успјехом преносио у народ, 
старајући се придобијати све више и више знања, како не би 
оскудном руком сијао сјемена истине и добродјетељи. —

х) П, Тиа. П, 15. —

§ 5. Склоп Омилитине.

Главни предмет Омилитике, разумије се, јест црквено бе- 
сједништво. Она је дужна научити нас, какве треба да буду 
пастирске поуке по својем садржају и форми, ио духу и изла- 
гању; к овоме треба још додати и правила ири говорењу пропо- 
виједи и о проповиједима, које се говоре без писмене спреме. 
По овоме, дакле, и сав обим Омилитике природно дијели се 
на ове дијелове: I — о предмету или материји црквенске 
поуке, П — о формама њеним, П1 — о духу, или унутраш- 
н>ем карактеру црквенског бесједништва, IV — о излагању, 
или спољашњем његовом карактеру, V — о произношењу, или 
казивању народу с.астављених поука, и VI — о проповије- 
дима које се говоре без писмене спреме, или о проповиједнич- 
кој импровизацији. —

§ 6. Метод изучавања Омилитике.

Што се пак тиче самог метода изучавања Омилитике, 
то он може бити двојаки: 1) чиеоријски, којему стоји у задатак 
да покаже правима, дух и карактер црквене наставе, и 2) 
иракишчни, којему је цијељ цримјерима појашњавати она пра- 
вила, која су теоријски већ изложена била; најприје се анали- 
зирају и протумаче разни производи проповједничке књижев- 
ности, како знатнијех тако и незнатнијех писаца, послије чега 
долази лично вјежбање у састављању и говорењу (у школи и 
цркви) црквених поука — односећи се, како при читању 
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тако п при састављању, увијек критички. Ушљед овога и нај- 
ближа цијељ изучавања Омилитике има у виду — образо- 
вати у будућег црквеног учитеља или наставника способност 
и укус проповједнички; и, помоћу правила, високих примјера, 
вјежбања, крптичким путем помагати, да се будући служитељ 
вјере оспособи тако, како ће се, за вријеме свог проповједнич- 
ког звања, руководити у свом великом задатку према духу и 
к^рактеру бољијех учитеља свете вјере и учењу наше право- 
славне цркве.

§ 7. Одношај омилитике к наукама богословским и философским.

Како с наукама богословским тако и с философским Оми- 
литика дијели општу област истина, узима на себе многа од 
тију начела и правила, која се садрже у тим наукама, једино 
с том разликом, што се стара прилагодити иста начела према 
потрсби јавне науке и разумијевању народњем. Херменевтика, 
на пр. даје Омилитици своје законе и правила како да се разу- 
мијева или тумачи смисао Св. Писма, тпто је за Омилитику од 
велике користи; Догматичко Богословије, Практично, Црквено, 
(Еклезиастика) и Црквено-Библијска Историја садрже у себи 
богати материјал за проповиједи, којим се проповједник са 
успјехом може служити. Зато Омилитици потребно је да раза- 
бере овај богати материјал, да одреди његов одношај к јавној 
црквеној настави и покаже, како и гдје се треба с њим послу- 
жити. Логика, пак, и Општа Литература дају Омилитици своја 
начела суђења, правила језика, слога и т. д. Психологија, Мета- 
физика и Практична Философија, Физика, Општа Историја 
такође пружају Омилитици разна знања, без којих се добар 
проповједник не може обићи. Из реченог можемо видјети, да 
озбиљни проповједник треба да има општијех или основнијех 
нојмова из свију области знања, а нарочито из богословскијех 
наука. —

§ 8. Кратки историјски преглед Омилитике.

И ако се у хришћанској цркви још од старих времена про- 
повиједало народу с црквене катедре Слово Божије, али пра- 
вила за црквено поучавање састављена су много кашње. У 
првим временпма хришћанства, када су благодатним даровима 
Св. Духа богато обдарени били учитељи цркве, то исти нијесу 
се ни нуждавали у каквим-год подробним проповједничким 
правилима.
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У дјелима светих Отаца цркве, поред честих напомена 
односно проповједничке службе, има још и цијелијех радова, у 
којима они, са особитом цијељу, доста подробно говоре о про- 
повједничкој пастирској служби. На пр. трактат Јована Злато- 
уста о свеиииенстиву, у којему он расуђује како о значају и 
тешкоћи пастирске службе уопште, тако и проповједништва 
напосе; блаженог Августина— Хриги&анска наукп (ПосСппа Сћп- 
аНапа) и о катпихизацији неучених (Је са1есћ18ап<118 гиШћиз), од 
којијех прво његово дјело у пошљедњем дијелу, а друго све 
уопште — чисто су омилитичког садржаја; дјело св. Григорија 
Двојеслова — 0 иастгрској бризи (с!е сига ранЉгаИ), садржи 
много омилитичких правила и упустава, особито у трећем и 
четвртом дијелу књиге. Али ипак сва поменута учења немају 
карактер науке, како ушљед недостатка системе, тако и ушљед 
недостатка разнијех питањ&, којима се Омилитика, као наука, 
мора бавити.

Почињући од ХУ1-ог вијека, уједно са развићем богослов- 
ских наука, на Западу појавила су се многа омилитичка дјела, 
или у виду потпуне науке, или пак у форми размишљањб, 
писама, трактата и т. д. тако да сва та омилитичка литература 
преставља прилично велику библиотеку, у којој се може наћи 
и много ваљанијех дјела. х) Но ипак ни једно од тију дјела 
не може послужити како треба за преповједника Православне 
Цркве, јер православно-црквено бесједништво, будући је задр- 
жало старински карактер нашијех праотаца, у многоме се раз- 
ликује од слаткорјечија иностранијех нроповједника и, сагласно 
с духом наше Цркве, има своје особите захтјеве и потребе.

Омилитичка литература код Руса такоЈје није обилата. 
Њихови предци умјели су проповиједати своју св. вјеру, знали 
су китњасто и живо изливати своје осјећаје, али ипак нијесу 
вољели расу^авати о теорији проповједништва. Проповједничкој 
вјештини они су се учили без икаквијех правила, једино помоћу 
примјера оригиналнијех пиеаца, читајући бесједе Отаца цркве 
и размишљајући над њима. Но ипак ранији руски писци и ако 
нијесу оставили потпуне науке о црквеном бесједништву, опет 
су дали врло кориснијех правила за проповједника. Овдје до-

*) Овдје споменућемо шљедеће: О1а1о^иез 8иг Р е1ос|иепсе, раг Репе1оп; 
Раз1ога1 <1е Пто&ез, 2-е уо1ите; НотПећдие, ои Сћеопе 6е 1а ргесћсаНоп, 
раг А. Уте1; Тгаћб <1е 1а ргесћсабоп, а Гива^е (Јез 8етта1ге8, раг ип 8ире- 
пеиг <1е 86тта1ге. Рапв, 1846. ИеБег с1аб АУевеп ипЈ Јеп ВегиГ с1е8 е^ап- 
^ећбсћ - сћпвШсћеп Сге18Шсћеп, уоп Еис1у1^ Нићег. СИевбеп, 1830. Ег81еп 
Тће11? 1 Наир1аћ1ће11ип§, (Ие НотИеНк. — 
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лази: г^рквени Устаав, који је у течају неколико вјекова био 
првом руководном књигом, која им је казивала, што у које ври- 
јеме треба узимати из домаћих писаца и говорити у храму 
вјерујућим ради поучавања. Од дјела, у којима се налази више 
чисто омилитпчких правила, споменућемо ова: Наука или 
начин састиављања ироиовиједи (печатана 1659 г.) Јоаникија Гоља- 
товског, гдје автор учи младе проповједнике не како ће сами 
писати проповиједи, него како да се користе са већ готовим њего- 
вчм проповиједима. Та његова наука додата је при крају 
књиге Кључ разумијевања. гдје се налазе проповиједи Гољатов- 
ског на Господске и друге празнике. Треба, вели он, узети 
његово слово на дан извјеснот Божијег угодника, на пр. муче- 
ника, светитеља, апостола, пророка и т. д. и само промијенити 
име, па говорити је на дан којег му драго мученика, апостола, 
светитеља и т. д. Даље каже, да његове бесједе на Господске и 
Богородичине празнике могу се говорити и у недјелне дане, 
измијенивши једино тему и неки дио бесједе (увод, излагање 
или закључак), гледајући по приликама. На пошљетку додаје, 
да од неког дијела његове поуке може се саставити велика 
бееједа, кад јој се додаду и уметну примјери, сличности, сетен- 
ције, фигуре и др — Правила Регламентиа (штамп. 1719 год ) 
у чланку о проповједницима Слова Божијег говоре о врло 
многим и важним правилима, која треба да има у виду сваки 
проповједник. — Ставари и дјела, о којима је дужан хришКански 
учиитељ ироиовиједаиси народу (састављена око 1726 г.) — дјело 
Теофана Прокоповића, служи као доггуна Регламенту, гдје се 
у кратким примједбама, без какве-год строге системе, говори о 
материји или предмету црквеног бесједништва. Но ипак не гле- 
дајући на сву краткоћу у нзлагању, и у овом невеликом дјелу 
види се велики ум знаменитог Теофана, и његов истинити по- 
глед на садржај црквене наставе. Те његове просте примједбе 
управо и чине код Руса први доста потпуни, премда и неве- 
лики, нацрт цјелокупне области проповједничких истина. —

Књига о свегитиеничким дужносгиима х) (први пут штампана 
1776 г.), саставили су је славпи Георгије Кониски и Партеније 
Сопковски, епископ смоленски. У уводу овога дјела и у првом 
дијелу о учењу, налазе се мпога предивна мјеста из Св. Писма 
и из Отаца Цркве о свештеничким дужностима уопште, и 
проповједвичкој напосе. У овом дијелу казује се плап, по којему 
бесједик, сагласно приликама и развићу слушалаца, треба да 
се држи у проповиједању. Тако, њему се ставља у дужност:

х) Книга о должностахЂ пресвитеровв приходскихЋ.—
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1) учити вјери и у њој с дана на дан усавршавати човјека,
2) јеретичко или безбожно учење изобличавати и тријебити;
3) развраћене у безакоњу исправљати; 4) људе правовјерне и
поштене поучавати добродјетељном животу; и 5) оне који су 
жалосни и у очајању тјешити и храбрити. Овај план за настав- 
љање, у којему се налазе руководна начела за пастира цркве, 
основан је иа ријечима ап. Павла х), и свака од поменутијех 
тачака подробно је објашњена.

Од других дјела или трактата из области омилитичке лите- 
ратуре код Руса споменућемо: Чигпања о црквеној словеспосис1с 
или Омиличтка * 2), заслужног ординарног професора Кијевске 
Духовне академије А. Ј. Амфитеатрова, и Руководславо у црквеном 
собесједовању или Омиличиика 3) протојереја - професора Н. Фа- 
ворова (најприје исте Академије, а доцније университета св. Вла- 
димира у Кијеву), — дјела, која својом пуноћом и правилним 
погледом на црквено бесједништво престављају собом, тако рећи, 
пошљедњу ријеч науке по овом предмету у руској богословској 
литератури, те су знатно попунила ону празнину, која се, до 
појаве поменутијех дјела, спажала. На жалост, прво дјело остало 
је недовршено, због смрти уџеног автора- профееора; изашле су 
из штампе само двије повише књиге, које ушљед своје опшир- 
ности и ако не могу послужити као уџбеник за школу, ипак 
за наставнике и свештенике могу бити одвећ корисно помоћно 
средство у њиховом раду. Дјело, пак, пошљедњег автора, Фаво- 
рова, преставља собом потпуну систему у излагању правила 
за црквено бесједништво, уптљед чега исто његово дјело у гдје- 
гдје скраћеном а и допуњеном 4) виду одобрено је Св. Синодом 
као уџбеник за руске духовне богословије.

Ј) П Тим. III. 16. 17; Рпм. XV. 4. —
2) „Чтснш о церковнои словесности, или Гоммлетика^. КЈевт, 1846.
3) „Руководство кђ церковному собсс^дованЈКЈ мли ГомилетикаЛ Изда- 

ше девнтое. Бдевт, 1^98 года.
4) У издању од године 1858 нема шестог одјељева, о импровизацији, 

а у издању од 1898 всћ има. У овом пошљедњем издању знатно је скра- 
ћен други одјељак. —

(Наставиће ее.)

—---------Ж------------

На основу овијех двају пошљедњих автора ми и излажемо 
руководећа начела у тешкој проповједничкој вјештини. —
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Ц Р Н В Е У Л У Ш Т И Ц И.

РАДОВАНИЋИ.

Црква Св. Никола.

Црква је у лијепој равници. Порта јо врло пространа, 
заокружена зпдом, при којемсјужне стране расте овелик храст. 
Ово је једпна крстообразна црква у Луштици.

Улазна врата на прочељу су полукружно сведена. Изнад 
њих је окно са решетком, а по странама окна узидана су два 
архитектурна фрагмонта, на једноме од којих је резан крст : 
остаци од цркве првобитне. На јужноме зиду имају тако^е 
једна врата, и над њима јодна ниша; а како на јужној, тако 
и на сјеверној пијевници (попречном броду) има по једно окно 
и по један полукружно сведен прозор. Над црквом се уздижо 
осмоугаоно кубе.

Изнутрица цркве чини лијеп утисак. Украшена је једном 
корнпжом и лезенама, које прелазе у зидане лукове. Олтарски 
се прозор уздиже за један степен над црквеним подом. Ико- 
ностас је нов п лпјеп, а урешен је и резаријама. Израђен је 
1892. г., а неке старинске пконе лијепе израдо хране се у 
просхомидији. Такав је изглед ове цркве од 1891.—92. г. Тада 
је црква обновљена, и дотадаппва „лађа44 била је претворена 
у „крст.“

Иконостас је обновљеп од -браће Т. и Д. Ђиновскпх из 
Дибре, погођен за 900 фор. Натпис на иконостасу изнад царских 
двери гласи:

окди хрдм ск. оца Николда кио и сдзиддн на лшст8 1117. г.
а поноклкикан из три путд, докршен сдскњи 1891. г. а окаи 

иконостас начинс е 1892. 29/1.

Овај натпис је удешен према успомени на натпис старин- 
скп, који је опстојао, како ноки веле, изнад просхомидије; а 
по другнм, на сјсверном зиду црквеном, п гласио је:

Ск. Никола готокк предстоит !П7. годд.

Натпис је сумњив. Нестало га је сасвим, кад но се поди- 
гла данашња црква над првобитном, која се је трп пута обнав- 
љала. Не зна се у тврдо, да је ико преписао вјерпо старински 
натнис. Истим махом нестао је и важни старински живопис3 
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којим је била украшена цијела старинска црква, и поменик у 
просхомидији, којему појединци још памте почетне ријечи:

ПО/ИАНИ господи..........

У гробл>у је најљепша гробница породице Урдешића по- 
дигнута 1890. г.; најинтереснија је она пред црквеним проче- 
љем од 1676. г. са већ потрвеним натписом и грбом ; затим 
гробнице Трипчевика, породица, које се спомињу у листинама 
већ од XV. виј. на овамо.

У Луштици живи предање, да је Св. Сава, српски Архп- 
јепископ, освештао цркве: Св. Николу у Радованићима, Св. 
Срђа иа Нодима и Св. Саву на Савини. Нремда јо споменута 
1117. г. сумњива, опет се знаде почисто, да је црква Св. Ни- 
коле Радованићког једна од најстаријпх у Боци Которској, и 
да је постојала извјесно у ХН1. вијеку.

Под заштитом владе млетачке и у ову цркву бијаше по- 
стављен олтар римо-католички, који је уклоњен под владом 
француском 1812. годино.

За опстојања манастира Жањичкога и ову су цркву по- 
служивали његови калу^ери. О почетку ХУП виј. послуживао 
је у њој поп Марко Марковац, који је у исто доба био парох 
цркве Св. Петке у Мрковима. Врло дуго, и у прошлом и у 
нашем вијеку, послуживао је у њој поп гЈ&уро Поповић, којп 
је преминуо око 1850 године. Од њега је преостао рукотшснп, 
на мјесеце пораздијељени „Рожденик*  „15 по1|1еногд звора иди тн 
(5 поџене ко/и8нитади дВштпц а.^.^.зЛ (1767.)

Данашњи печат ове цркве је округлог вида, прелазећег у 
овал. Лице печата носи лик Св. Николе, а у около запис :

цер. с. Нико/и. се. радок. 8. л^штице.пар.

Види се из декрета млетачкога Дужда Фрања Фоскарп од 
11. Јула 1446. године, какви су давани напутци, да се пз 
Луштице протјерају српско-православни свештеници. А у де- 
крету истога Дужда од 22. Маја 1455 год. који јс био упућен 
которском бискупу Бернарду, наређује се поред осталог, да се 
истоме бискупу свака помоћ даде, да може српско-православне 
свештенике истријебити, и да се натјеривају православни, нек 
се одреку земаља, винограда и баштнна, особито овијех цркава: 
Св. Михаила и Св. Марије у Превлаци п Св. Гаврила, Св. 
Петра у Богдашићима; Св. Александра у Љешковићима, Св. 
Луке и Св. Ннколе у Луштици, и свију другијех цркава и 
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црквица, што је православпи митрополит под собом држао у 
селима предреченим и у другим мјестима дијецезе Которске.

Још је важније то, што се за цркву Св. Нпколе већ 1605. 
г. казује, како је иста црква престара и већ онда била веома 
трошна. Бијаше малена, живописана, имала је звоник са звоном, 
а поред ње и другу цркву, или правије кућу; и да јој у оно 
доба бијаше парох већ споменути поп Марко Марковац и т. д.

У одговору млетачкога вијећа од 15. Јула 1421. г. на 
молбе посланика которске опћине речено је, како се има поди- 
јелити Луштица и све земље, што су спадале метохији митро- 
полита превлачкога: ......................................................................
е пшег 1о соп!е 8!а!ш1 Ге Гаг пе!о 41с1о сопбеш ћоћес1 гепШћошеш, 
ћ диа! ћећ1а Ггоуаг тоћо, сћото зе ће раг!1г 1а соп!гаћа Је 1л1811га 
сћоп !и!1 ћ 8ио сопГћн, сјћећсе! Ра81§*1ауа,  Во^ћа81с1ћ. Бе8еу1с1н, 
Топће сћоп 1и11 ћ !егеш, с.ће Го ће Ме!осћ1па, е 1а Ш8и1а, е 1е 
ваћпе, ћ циа1 !и!л цие811 сопЉн вопо хегсћа тГга сонНт с1е циаГго 
тП1, е 1и11 8опо потта!1 пећ рпуће^ћ ће ћ по81г1 81^поп разаћц 
1е диа! сор1е ће ћ (ћс!1 рлтуће^ћ 8опо т уо81ге шап ћо1а(1е Је 1а 
ћоћа Је 8ап тагсо...............................................................................
1а У081га дгаНа а 8спр1о а пћкег 1о соп!е, сће 1ш сИа аћа есс1е81а 
с1е ппзег 8ап Магсо сег!о 1еггеп а1а Р г е с и 1 а с ћ а рег е88ег 
оГГ1с1аћа 1а сћс1а с1ех1а, пе1 циа1 1еггеп ауето сотепхас!о а Гаг ина 
Гог!еха. е сћо81 сћоп 1а то81га §гаНа 1а т!епћето а сотрћг, е 
те!ег пе1а сћс!а Гог!ега хегћ по81п ућаш; ипће цие81о 1ио§*о  Го88е 
Гог1е ће циа, е Је 1а 81 е Вићоа, 81сће е1 по81го соп!ас1о 8ега циа81 
т ипа с1ауе (Моп. 8рес1. 1н81. $1ау. шег. Уо1. VIII р. 96.—98.).

Декрете Франа Фоскари доноси Д. Фарлати у „ТПупсиш 
8асгит“ (уоћ VI.). У оном од 1446. г. стоји:.....................

Ке8ропс1еа1иг, циоЈ. слгса гет 1*81ат  бспћпниз Кеуегепћ. Б. 
Ер18соро, е! ећат Кес1оп по81го, и! рег Шо8 тећогев тоћо8, цш 
е18 У1ћеап1иг, ргоУ1с1еан1 ти1аге ћ1о8 8с1п8та11со8, иоп 1атеп отпе8 
ипа У1се, 8ећ раи1а!ш1 (1ех1го тоћо, пе Гог1е оћ та^пћиЛпет 
111с>гит 8сћ18та11согит аћциос! тсопуетсиа па8са1иг.......

У Декрету од 1455. г. речено јо:.............1р8ит Са1о^егит
8сћ18та11сит ће 1ос18 11118, е! ће 1о1о 1сгп1опо Са1ћагеп81 отпто 
ћсепћаге е! ехрећеге ћећеа118.....................................................
СотреПепћо ео8 аћ гећ\хапћит 1еггепа, утеа8 е! ро88е881опе8 рег!о- 
пеп1е8 Есс1с8И8....................................................................................
1п Гас1о Есс1е8Јагит 8. М1сћае118, е! 8. Мапае ће Ргеи1асћа ас 8. 
Сгаћпећа, 8*.  Ре!п ће Вогћа81сћп8, 8. А1ехапћп ће Б1е8соУ1сћп8, 8. 
Бисае, е! 8. №со1а1 ће БибНгга, отшит цие аћагит Есс1е81агит 
е! Саре11а.шт Гипћа!агит ш ћ1осе81 Са!ћагеп, е! т 1еггеш8, ћесшнз,



1п1го1ћВи8 е1 геЛЛШћиз јрзагит Есс1е81агит, сјш е1 циае рег Ме- 
(тороШат 8с1п8таћсит 81Уе 8с1ауит, с!е Гас1о оссираћапТиг, т 
У11118 е1 1ос18 ргаесћс118, с! а1п8 сНосе818 СаЉагеп. ОапЛо ргаесћс1о 
Ер18еоро е! Ер18сора1и1 8ио отнеа.............е! оррог1ипо8 Гауогеб
рго аи§*теп1о  Ећ1е1 СаЉоћсае, е1 ас1 СопвегуаНопет е! СоттоДа 
јипит Ер18сора1и8 е! Есс1е81ае ниае.

У извјештају о походу которскога бискупа Б. Аиђела 1Т. 
1605. г. има још ова важна биљеша о цркви Св. Николе:

1)1е <сс1ет т еос1ет 1осо У1811ау11 (Ооттиз Ер18сори8) Есс1е- 
81ат 8. Ктоћп гћиа Сггаес!, срте е81 апћсрп881гпа, е! рћшћиз 1ос18 
(1ер1с1а ас рагит Сон81ап8 тша1иг гитат; С81 рагуа, 1арћ1еа, 
ћаћеЦие сатрапПе сит сатрапа, е1 аНат Есс1ез1ат ргоре јрзат 
гесТе 1гатће рго 1а1С18, еТ 8а118 шсотрас1а; е! јивбћ Веуегепс11881- 
11Ш8 еат ассотоЛап. Наће! ишсит аћаге 1ар1Леит рагуит Сгга- 
есогит тоге; е! пи11о8 ћаће! гс(1(Н1и8, 8е(1 р1огит е1еето8ут8 
8и81еп1а1иг. Рорић рго тајоге раг!е 8сшп1 РаТег, Ауе, е! Сгес1о, 
е( 8е тлчсет (1осеп1, ас с1осеп(иг; поп ћаће! песе88аг1а ас1 се1е- 
ћгапЛит: 8ес1 8о1еп1 Сггаес! 8асегсћ>1е8 еа репе8 8е 1епеге, сри 
81181еп1ап1иг а рагосћ1ат8, и1 ехрозћит е81 т Есс1е81а 8. УепегапсТае. 
N011 ћаће! РгосигаТогет, 81си1 пес саеТегае Сггаесогит Есс1е81ае ; 
сигат ћипеп 11Ни8 ^египТ ас1 ргаеаепа 1ге8 ћисћ Саге! ћар1181ег1о, 
е! Сггаесогит тоге ћарНиапТиг тГагћез аЛ Есс1е81ае јапиат. Еји8 
Рагосћиа ас! ргаезепа е81 ‘к1ет Б. Магсоуах, е!с (111. 8асг. 1ћ1(1. 
р. 500. —501.).

Црква Св. Георгије.

Црква је малена. Изнад врата има малено окно п звоник 
на преслицу с једним звоном. На полукружној олтарској ап- 
сидп и на сјеверном зиду има по један прозорчпћ са страни- 
цама на откос. Пред прочељем, а још већма поред сјевернога 
п јужнога зида пмају остаци од старпнскпх одебелих зндова.

Црква Св. Богородица.

Првобнтна црква била је врло малена. Позније је надо- 
граТјена, и на том дијелу отворена су два велпка прозора па 
јужноме зиду, што изгледа просто као покривен тријем.

Црква има на полукружној апсиди један, а на јужном 
зиду два прозорчића. Олтарски простор не уздиже се над 
црквеним подом, већ је иарочито за то поставл>ена гредица. 
Иконостас је изра^ен просто. И овелике иконе, које висе амо- 
тамо о зидовима, исте су израде. Остаци од старинскога ико- 
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ностаса Радованпћке цркве Св. Николе виде се у олтару ове 
цркве.

На престолној икони стоји запис од 1787. године :
понокише се ш стие икош тр8дол1к и настоганТе/и гдина л8ке 

гановд лнжевића са свТема титорили &гк да и прости. л.^.п.в.

Из исте јо породице био капетатт Нико Мижевић, иастој- 
нпк при пријепису онога писма Пећкога Патријарха, што јс 
извршио поп Вуко из Котора 1692 год., и што доноси Вук 
<Ст. Карацић као примјер „како се ипсало српски прије 150 
годинаЛ (Примј. срп.-слов. језика. Беч. 1857.)

Б Р Г У Л И — М А Р Д А Р И.

Црква Св. Петар.

Црква Св. Петра у Бргулима малена је. Пространа порта 
заокружепа је сухомеђом, што је било лако подићи матерпја- 
лом са велике, старинске гомиле, која се уздиже пред самом 
црквзм.

Изнад прочелних врата има заоквирено пол»е и једна че- 
твртаста плоча. Звоник је на преслицу с једним звоном. На 
полукружној олтарској апспди пма један, а на јужноме зиду 
два прозорчића. Црква пма једну корнижу и по једну вишу 
на сјеверноме и јужноме зиду. Олтарски је простор незнатно 
узвшиен над црквеним подом. Иконостас је трошан, врло слп- 
чан ономе у цркви Св. Вартоломија у Мардарима.

Црква Св. Вартоломије.

Црква Св. Вартоломпја у Мардаримаје врло малена. Изнад 
надвратника има звјездицу, која је била пренешена у најно- 
вије доба са Радованићке цркве Св. Николе. Звоиик је на пре- 
слицу с једним звоном. На полукружној апсиди и на јужноме 
зиду има по један прозорчић са страницама на откос.

Црква има изиутра једиу корнижу и на сјеверном и јуж- 
ном зиду по двијо полукружне ншне. Иконостас је, изим трп 
нове престолне иконе, изра^ен у нашем вијеку, али припросто. 
Олтарски простор је раван као и црквени под. У порти, која 
је огра^ена сухоме^ом, има биљега над гробовима, који се 
иначе једва разазнају.
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Цркву је у много чем помогао Лесо Љешковић. Љешко- 
вићи су и заселак у Мардарима. У нашем впјеку полазио ју 
је црногорски митрополит Петар I. Петровић-ЕБегош (Св. 
Петар).

Црквени антимис је изра^ен 1733. год., п на њему је 
споменут Арадско-Караншебешки митрополит Исаија Антоно- 
вић. Запис му је прионћен у Шематизму бококоторском за 
1879. годину, и гласи:

посвбтн се 8 на 1742. лирта 7. р^кодисткокарп аз^ равк
ракокк Божи\к 1са'|А Лнтонокичк, лптропоаит арадски

и карансевешки.

Од свију села у Луштици, Мардари су најближи источној 
странн овога полуострва, у којој су Облатно, Кочишта, Стра- 
цинова шпиља и Вел>а шпиља, под-Плато са сталактитима. 
Предање казује, како је у Страцине, близу Страцинове шпиље, 
доходио Св. Сава и чинио да букне млаз воде под-Плато, но 
одма за тим учинп да се. вода прекине, те избије наврх „Ср^е- 
новића-Понте/4 дајући по тада сланотином.

(Наставиће се.)

------- »-------
II 0 С Л А Н П Ц А

Св Василија Великог Григорију Богослову. 
0 монашкој установи.

— Посрбио: Марко С. Поповић, учитељ и ђакон. —

Познао сам твоју посланицу, као гито другови своје дру- 
гове познају, и као што дјеца познају своје родитеље, — кад 
им се јаве.

У установљењу нијссу баш сва мјеста изредна, као гато 
би неку љубав осјетио на души, кад би ти међу нама живио; 
и док — прије тога не би дознао што о природи и стању, 
твој истинити разум и твоја достојна душа не би могла овдје 
измислити ништа против оног блаженства, које постоји у нашој 
заједници...

Ја дакле који чиним сам, на свршетку сам ноћи и дана, 
на се стидим писати!
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Оставих своје пребивање у граду, које је влим тамама 
подложено. Сличан сам лађару, који на мору плови у чуну, и 
не умијући њиме управљати, изгуби се и у највекој лађи, — 
видећи многе горде валове, који му се приближују. II био чун 
или лађа, враћа се, бјежећи од валова, да га не прогутају; и 
ако се ништа од ове пустиње не користвујемо, — као пгто нам 
чинити треба, како ћемо друкчије ходити оним стопама најчи- 
стијем спасењу?

V — „Ако ко хо~Ке да иде за мном — рече Христос, да се 
одрече себе, да узме крсш. и за мном нека сшуиа!“

Ово је као ћутљиви разум имати и искуство њиме постићи.
Како је очима лако видјети, што нађемо, а што је непо- 

знато није могуће.. Ко хоће да учини, да боље види, потребно 
му је извјесну свјетлост постићи. Тако и човјечијем разуму, који 
види и којега привлаче свјетске ствари, тешко је гледати безо- 
пасно у истину. Још више они, који нијесу свезани узама 
брака; бијесне жеље и нека старања нападају га и муче ..

Који се спојио са женом, има друго старање и живљење: 
који је без дјеце, да му је много дједе; када му се нађу дјеца, 
труди се, да их васпита, жени да донесе храну и другу кућну 
потребу; слугама да управља, па му се још случе невоље: 
свађа са сусједима, тужбе по суду, биједе на путу, орање, 
сијање; не постићи, што се жели; — и напросто: сав му дан 
прође у ништа, и осим свега тога израдио је огорчење души!

У ноћи о дневвим невољама премишља, и таки догађаји и 
привиђења заводе човјеку разум, — и такијем је једино избав- 
љење бјежати од свијета овога!

Од свијета се одвојити, то не значи у њему не бити с 
тијелом, него од тјелесног страдања избавити душу, — живећи 
без вароши и без куће, не поради себе, него и ради љубави 
друга без имања, који нема богаства — без ичега, који се не 
умије наћи у свијету, и који не разумије људског учења; који 
је готов примити у срце што од Божије науке, да се изобрази.

Приправљање срца јесте:
„Одвојити се од злијех и пакоенијех обичаја, прије потребне 

науке; јер на воску није могуће писати, не угладивши прије 
писања ва њему стране; нити је могуће у душу усадити Божан- 
ствену науку, док се прије од злијех обичаја не очисти“.

Овоме још и ову корист пустиња даје, што утишава стра- 
сти и вј< жба се ва свагда, да их од душе одвоји. Као што је 
лакше звјерове уловити, кад је студено вријеме, тако се похоте, 
љутње, страсти и сва несретна душевна зла стишавају боље 
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ћутањем, него ли честим свирјепим раздражењем, које се не 
побјеЈјује без силе и буне.

То је мјесто тако, као и наше, удаљено од људског мије- 
шања, да се ни од чега не може прекинути уз^државање. А 
уздржавање и благост душе храни Божанствени разутм.

Шта је од овога ближе, што се авђелским ликовима упо- 
добљава на земљи ? једанак дакле готов је стати на молитвут; 
пјевањем и пјесмама поштовати Створитеља и за тим чистом 
сунцу, које обасјава дјела — предати се и овдје заједно с њим 
молитвама и пјевањем — као са сољу зачинити дјела; јер ти- 
шину без туге даће душевној установи једино (побожне) пјесме 
и молитве...

Ћутање је почетак, да се душа очисти ; нпти језик да 
говори, ни очима тјелесне красоте посматрати, ни слушањем 
слабити моћ душевну, чујући пјесме, које сласти подражавају. 
Не треба слушати ни говора смијешних и шаљивих људи, који 
би могли душевпу моћ уништити.

Прави разум због осјетљивих свјетских ствари не слаби, 
него држи себе и Божије мисли држи у себи; и оном добротом 
сјајући и свијетлећи саму природу заборавља; нити о храни 
мисли ; нити се — тај велики дух стара о хаљинама, него се 
вјежба, да све земне ствари заборави; а стара се и тежи, да 
задобије вјечна блага...

— Како би му се друкчије счувала невиност (душевна 
чистоћа) и неженство? Како ли правда, мисли и друге добро- 
дјетељи ? Ако не овим плодним одвајањем, које кога — било у 
животу поучава...

Овај велики пут наличав је у поучавању Божијем писању 
(у стар. завјету), у којему се корист и поука налази, а и живо- 
тима св. људи у писму изложенпм, како еу њеки л>уди ду- 
шевни — хотећи се уздржати у добродјетељима и живот 
према Богу управљали.

И ако дакле треба ко себи неке поправке, то ће га поу- 
чити, па нека то чита, као неку општу књигу о ^лијековима^ 
тражећи у травама својој болести лијека.

А ако је старател> невиности, нека често чита Јосифов 
живош^ да се од њега научи чистим душевним дјелима, нала- 
зећн у томе снагу не само против сластима, него у свима добро- 
дјетељима, да те поучи ..

Људство сс поучава од Јбва, који се не само противном жи- 
воту одавао, него је трпио код богаства сиромаштво; код многе 
дјеце, остајао је без дјеце; и ни у један час није се поколебао, 
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већ је увијек читаву душевну мисао чувао; а још више није 
се љутио ни на другове, који су му долазили, да га разговоре 
у његовом великом злу и који су му говорили о његовим толи- 
кијем напастима!

Опет, ако ко хоће да буде кротак и великодушан, да га 
љутина на гријех не наве,ле, да буде међу људима уздржљив, 
тај нек нађе Давида храбра, срчана и кротка у борби, који не 
настоји, да враћа зло непријатељима.

Мојсеј је био врло љутит на онога, ко гријеши против 
Бога, — кротким духом трпио је све напасти.

И свуда — како живоппсци, када са слике ликове пре- 
ноее, често слику загледају, трудећи се, да ликове са слике 
вјерно преносе — употребљавају своју умјетност; ако и сва- 
коме, који се труди, да научи од другога нека добра дјела, 
дужност му је на све чисте и свете животе угледати се, као 
на неке ликове уздржавања, да све боље себе усаврши, — угле- 
дајући се на њихове молитве, учења и друга блага дјела њи- 
хова, која се труде за душу, постојано укрјепљујући је вршити 
жељу, што је за Бога.

Добра молитва, која се јавно свршава, то је Божији про- 
мисао за душу. И ово је у свој Божијој васељени украс, има- 
јући разумно и себи Бога. Тако бива и у Божијој цркви, када 
трудом земаљским Божанску спомен не сметнемо, нити се нева- 
љалим страстима ум помета, но од свега бјежи Богољубац. При- 
зивајући њега прогони страсти, које воде човјека на неуздржа- 
вање и грабљивост. И од свега најприје дужност му је потру- 
дити се, да без науке не говори ријечи; да живи без распре, 
на питања чисто одговаратине прекидати онога, који говори 
нешто потребно, а тиме желећи свој говор јасније исказати и 
не слушати, док се не изговори ; учити без стида и без зави- 
сти. Ако се што научи од другога, не треба крити, као што 
непоштене жене с другим непоштеним људима роде дијете, па 
крију. Благоразумно проповиједати Божије ријечи — тако при- 
јатно и тихо, како се може чути (и лако разумјети), а не вика- 
њем проповиједати, да буде досадно, онима, што слушају. Кад 
хоћеш да збориш, треба прије окушати себе, па тек пред 
људима говорити ; говорећи о Богу у молитвама, слатко бесје- 
дујући, а не са шалом изводити сладост. .. Ради кротког др- 
жања, да те (сви) љубе, од свуда .одбаци суровост.

Ако се случи, да коме запријетиш, — прије се сам научи 
смирености, тако ћеш пријатан бити ономе, који тражи лијека.
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Много иам је потребан изглед (обличје) првијех пророка. 
А као што грјешни Давид не учини од себе клетву осу^ења, 
но другоме то учини и самога тога своме гријеху судију по- 
стави, као што је сам на се суд изрекао, — више никоме не 
рећи поруге на онога, кога обличаваш.

Шљедовати смирености, и понизној мудрости ; имати очи 
боље и доље гледати; умиљат поглед; косу дугу и нерашче- 
шљану; хаљине просте; свита појасом притегнута за тијело.

Опасивати се не више слабина, то женске раде; нити 
слабо, то је лудо. Ићи ни полако ни љениво, — као што се 
јавља сдабост душевна; ни брзо, ни сурово, као бијесни пока- 
зујући се.

Један исти изглед хаљина да покрива тијело и зими и у 
љето. Не бојити хаљине у црвене и у шарене боје и не тра- 
жити ткана и мекана платна; или украшават и се хаљинама. то 
је онда налично женском украшењу, које оне набављају; мири- 
сима образе и коее украшавају; него треба таке хаљине упо- 
требљавати, да не потребују друге (да облачи), да би угријале 
човјека.

И како се просто обукао, тако треба и остале потребе да 
су му скромне. Просто рећи: какве шреба да има хаљине, шако 
тиреба храном и ииЛем да вргаи иошребу. Здрава вода да му 
гаси жеђ. Толико и варива нуждним потребама да узима, како 
би му снагу тијелу одржало.

Не јести бијесно — упгђајући своме трбуху, но свагда 
једнако и обично, чувајући се од сласти. Нити тада празан 
разум о Богу имати, но и само то јело, што ће тијело наси- 
тити, да је узрок славу Богу приносити, помишљајући: како 
су разна јела свакоме тијелу -- од почетка свега једнако 
измишљена била ...

Молитву прије јела треба говорити, што је Бог дао — 
нама достојним блага своја, као што нам је друга давао, и 
као што су нам приправљена у будућем вијеку. Такође и кад 
устанемо од трпезе треба ишчитати молитве благодарења, које 
су одређене послије јела. Један час да је одређен за јело, и 
пред вече, да се једе мало, да би се утолила глад тјелесна.

Остало вријеме нека проводи уздржник у разумним мислима, 
да му сан буде лак, да је свагда готов пробудити се; да живи 
у природном пребивању. По установи — о великим стварима, 
да престане трудити се.. Као што је другпјем јутро, така 
уздржнику да је ноћ. Унражњавање душе да предаје ноћноме 
ћутању.
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Ни очи, ни уши неваљасног слушања, или ви^ења, да не 
допуште срцу, него једино у уму — на особ бивати с Богом 
и себе паметно од гријеха исправљати. У дужностима чувати 
се од зла, а од Бога Господа искати помоћи на вршење ове 
установе...

Фоча, на Херцеговини 1894 год.

------------------ 40—---------------
V

ЦВЈЕТНИК ДУХОВНИ.
Афоризми.

Господ наш Исус Христос.

Исус је привидни, тако реки уображени син дрводјеље Јосифа, али 
је прави и истинити Син највишега Архитектора, који је створио небо и 
земљу (Филарет М. Московски).

Ми смо душа и тијело, а Исус је: Бог, душа и тијело.
Господ наш Исус Христос, да би нас учинио онијем, што је Он Сам, 

по превеликој љубави својој постао је оно, што смо ми (св. Ириније 
Лионски).

Бог је снисходио до човјека, да човјека уздигне до Бога.
Исус Христос сишао је с неба за то, да нас изведе на небо.
Спн Божији постао је сином чивјечанскијем зато, да синове човје 

чанства учини дјецом Божијом (Гал. 4, 5). (Прот. П. Соколов).
Син Божији учинио се сином човјечанскијем, не престајући бити 

Сином Божијим.
Ако се гвожђе стави у огањ, то оно скроз учини се црвено, као 

огањ, али ипак оно само не постаје огањ, нити огањ гвожђе; тако су и у 
Исусу Христу Божанство и човјечанство, два јестества, задржали у себи 
своја својства и постали оно, што су и били (Протојереји Јевченије Попов).

Христос је од самога почетка носио крст ради нашега спасења.
Ако је Сократ живио и умро као паметар, то онда је и Исус Хри- 

стос живио и умро као Бог (Ж. Ж. Русо).
Христос је умро зато, да у нама умре гријех.
Исус је у исто вријеме и љекар и љекарија.
До Христа Аврам у паклу, а по Христу и разбојник у рају.
Желиш ли учинити услугу Христу, то онда учини нужну помоћ оном, 

ко је потребује.
Оно што прима од тебе сиромах, то прима под видом њега сам Хри- 

стос (Мат. 25—40).
Прије изабери, да ти је сав свијет непријатељ, него ли да увриједиш 

Бога Једнога (Тома Кемпејски).
Најсиромашнији је онај, који живи без Исуса; а најбогатији је онај, 

којему је добро са Исусом (Исти).
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Боље је битп и сиромах, па бити са Исусом, него свега имати, а 
бити без Њега.

Живот бев Христа гори је од емрти.
Тешко онијема, који гоне од себе Исуса, јер ће морати и онп један- 

пут поћи од њега (у пакао). (Прот. П. Соколов).
Пред крстом налазе утјехе сви они, које ништа на свијету није у 

стању утјешити.
Трпи са Христом и ради Христа до краја, ако желиш царовати са 

Христом.
Ако љубиш и волиш Христа то не заборављај и његове заповиједи 

испуњавати (Ава Евагрије).
Није противник Христу само онај, који пише и учи противу његове 

науке, него и онај, који му се противи својим живљењем (свети Тихон 
Задонски).

Умјети трпјети и смиривати се — значи знати подражавати Христу 
(св. Василије Велики).

Не заборављај Христа, и нека ти ум и срце од Њега не одступа, и 
ништа те не може побједити (Цр.).

Вјера и добра дјела.
Вјера, да би била спасоносна, захтјева и да се поступа у животу 

по вјери, јер вјера је без добријех дјела мртива (Јак. 2, 26), те разумије се 
није ни способна довести човјека у вјечни живот (Филарет М. Московски).

Добра су дјела душа вјере, а вјера са добријем дјелима јестп, жива 
вјера.

Гријех и вјера не могу заједно живјети: с вјером неопходно се сје- 
дињава у исто вријеме и добродјетељ (Протојереи И. Толмачев).

Као што је својство огња да загријава, води да орошава, свјетлости 
да освјетљава, тако је и живој вјери својство да се огледа у добријем дје- 
лима (Св. Тих. Задонски).

Унутрашња је вјера без дјела мртва не само зато, што је о њој немо- 
гуће судити без спољашњих дјела, него и по томе, што без дјела немогућ 
је и живот вјере, као год што не може животиња живјети без удисања и 
издисања ваздуха.

Права вјера уз неваљао и порочан живот не доноси никакве користи 
(Златоуст).

Каква је корист вјеровати као хришћанин, а живјети као незнабожац?
Није разумно сумњати у истину оне науке, коју је открио Бог, која 

је запечаћена крвљу толикијех мученика, потврђена чудесима, и призната 
самијем нечистијем духовима: али куд и камо неразумније је вјеровати у 
истину тога учења, а живјети и поступатп као бајаги да је она сасвијем 
неистинита.

Нема користи ни од здраве вјере при порочну живовању (Златоуст).
Не спасава нас вјера у ријечима, него дјела смијешана са вјером 

(Јак. 1, 22; Гал. 5, 6; Прот. И. Толмачев.) 
Вјера без дјела, и дјела без вјере — по једнако ће бити осуђена.

Вјеровати само, да Бог јест, није доста, јер то ђаволи вјерују, него 
треба вјеру оправдати и потврдити дјелима; само такву вјеру изискује од 
цас Христос,
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Ако желиш да се спасеш вјером, то љуби Онога, у Кога вјерујеш 
(Филар. М. Московски).

Вјера је без љубави што и лице без живота (Филар. М. Московски). 
С љубављу — хришћанска вјера; без љубави — вјера ђавоља.
Располажи својим владањем по својој вјери. Вјерујеш добро, онда и 

поступај добро.

-------------- Ж---------------

V СИМЕОНОВА ЋЕЛИЈА У ДАЈБАПСКОЈ ГОРИ*).

**) Из сеоца овога пао је жртвом за слободу пошљедљега рата 1876 године Петко 
Колорогик као добар и слободан патриота, којега су Турци ТТодгорички Јусо Мучин с Де- 
ковиЈем нарочито окривили, да га живога објесе, те га ухвате у Подгорици, и пред ханом 
(крчмом) Јуса Мучина жива објесе, 20. Септембра 1876 год., да би са овијем грознијем 
поступком застрашили хришћански народ у Подгорици.

Ф. Радичевић.

Приликом моје кобне и грозне несреће, која ме у прошлој години 
29. Априла са губитком јединца у Москви задесила, морао сам се на 
весели Бадњи дан и Божић са огњишта утрнутог — из Цетиња уклонити, 
да у тим веселим данима у самоћи потражим своју душевну утјеху, поред 
свега што ми је душа заронила у дно земаљске грчине, те да у којему- 
год од паших манастира нађем одушке моме рањеноме срцу, и ако ме у 
накрст сви добри и честити саотачественици јако сажаљеваху, а камен је 
студенп ономе, који је постао предметом људскога сажаљења и људскијех 
суза, као што сам ја, губећи једину своју наду и утјеху на овоме чемер- 
иоме свијету, те по дозволи госп. Митрополита Мгшрофана пођем у Дај- 
бапску гору, у Зети, у повоподигнуту Ћелију о. Симеона ПоиовиЛа, стро- 
гога испосника и примјерног калуђера, који се одрекао свију земаљскијех 
паслада. —

Повод зндања ове ћелије био је религиозни ос^ећај Симеона Попо- 
вића, родом из Цетиња, који је 1878 године пошао у Русију у Ки- 
јевску Семинарију, те је послије исте и Духовну Академију свршио и 
добио научни степен кандидатски, и по свршетку академије дође на Це- 
тиње, гдје је неко вријеме проживио. Послије једне године зажели поћи 
на изучавање француског језика, те оде у Париз и Швајцарску, гдје је 
проживио вигае од једне године, те одатле пође у св. Кијево и тамо прими 
монашески објет и рукоположи се за јеромонаха по дозволи Митрополије 
Цетињске. Из Кијева врати се као јеромонах у Црну Гору, гдје је од 
Митрополита Митрофава. очински био примљен, те га пошље у манастир

*) У ову Ћелију иде се из Подгорице поред брдашца ЈБубовића поред кућа Шћепо- 
вића, и пролази се пољем Ћемовскијем до горе Дајбапске, при којој су, са сјеверне стране, 
виногради мухамедански и хришћански из Подгорице. те се и данас ти виногради зову : 
Заносијерак (зрно сијерак), Реуовте и Криша, а са јужне стране налазе се сиромашна 
сеоца: Дажма**),  (Јредњи Дајбабе и Доњи Дајбабе од ИО домова насељенијех из Зете, који 
се са земљодјелством и сточарством занимају. Ово се брдо може пријећи за један сат пу- 
товања, с једнога краја на други, до ријеке Мораче поред Љешкопоља. Оно је од чести 
нагомилано каменитим литицама и земљом црвеницом, на којој расте питоми пелим и раз- 
новрсне драче са великом травом, кроз које се налазе велики број зечева, а по мало ли- 
сица и куница.
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Врањину за настојатеља. Послије једне годпне зажели поћи у Св. Атон- 
ску Гору да проводи испоснички живот светогорскпјех калуђера, гдје је 
пошао и живио неко вријеме, те се отуда опет повратп у своју отаџбину. 
Госп. Митрополит пошаље га у манастир Острог, да тамо отвори Монашку 
Школу за оне младиће из Црне Горе, који желе испоснички живјети и 
и покалуђерити се, те му пошаље неколико младића на обучавање, којп 
су издржавати о трошку манастира Острошкога.

Иза овога доста труднога рада добије дозволу, те пође у Јерусалим 
да се поклони гробу Спасител>еву, гдје је од тамошњег патријарха врло 
милостиво примљен био. Отац Симеон врати се натраг у манастир Острог, 
и продужи обучавање повјеренијех му искушеника, који су спремни и 
опробани да могу примити јеромонашки чин.

Год. 1896, породи со мисао у оца Симеона да гради о своме трошку 
ћелију и цркву у Зетској нахији, те се рпјеши и пође у Зету са својијем 
ђачићем Петком Ивезићем, Зећанином, да заједно потраже за то најудоб- 
није мјесто, и нађу велику пустару у Дајбапској Гори, коју купи за соп- 
ствени новац, што му бјеше у нашљедство оставио његов ђед Милан.

Ово мјесто захвака јужни крај Дајбапске горе. Ту при страни ове 
горе почне зидати своју ћелију, коју је црошле јесени довршио

Живећи овдје и радећи своју ћелију, нађе једну велику пећину у 
простору од седам метара дужине и три ширине, коју је за цркву прире- 
дио, са олтаром, црквом и припратом. Кад се уђе у ову пећину (црквицу) 
улијева поклонику велику хришћанску побожност.

Иста је црква снабдјевена са иконама, књигама и одеждама, које је 
даровао Г. Митрополит Митрофан ради обављања посведневнога бого- 
служења.

Кад је црквица била спремна за освећење, молио је отац Симеон 
Г. Митропслита да дадне благослов за освекење, те добивши благослов, 
пођу зетски свештеници: г. г. Андрија Драговић, Крсто Поповић са јеро- 
монахом Симоном, те цркву освештају на светога Атанаспју 22. децембра 
прош. год. и посвети се Усиенију Пресвеше Богородице; у овој је -наставио 
посведневно богослужење, те се на молитву скупља и побожни народ 
Зетски.

Пониже од ове келије к јужној страни израђена је дубока просјечена 
бистијерна, која је у природном стијењу ископана, дубока је од осам до 
десет метара, која ће се црвеницом земљом, кречом и цигљом изградити 
до површине земље, да ее у исту спроведс вода, која буде с крова ћелије 
падала, те да би се са истом подмиривале ћелијске потребе, а пијаћа вода 
добива се са живог извора, одаклен се свп дајбапски сељаци служе.

Кад смо стигли рано на Божић у ову пустару, пођосмо у глуходоба 
ноки у поземну црквицу, храм Успеннја, ђе бијаше отпочета јутрења са 
литијом, послије које је одслужена и божанствена литургија, на којој 
бијаше приличан број Зећана из оближњих села, који се пред црквицом 
миробожаху, љубећи руку смиреноме служитељу олтара Божијега, те се 
народ својима кућама разиђе, а нас сврати отац Симеон у своју ћелију, 
да нас по својој скромној побожностп у тузи разговори, додајући: Бог 
нека вас ушјеши и укријеии, да тиај шегики жалосни иоложај хришбански 
иренесетае на овој илачној доличи‘с

Духовник нам је дао и неке побожне кијевске листове с књигом 
„Бесједе душе с Богом“, те смо неколико сати овдје пробавилп налазећи 



53

душевну утјеху. Из ћелије пођемо на врх Дајбапске горе, ђе смо цпо дан 
на Божић пробавили молећи Бога у овој нијемој тишини :

0 Боже, Боже!
Помоћ ми дај
Док мојим бједам’ 
Не стигне крај. — 
Дај да их сносим 
Као твој дар — 
О Боже, Боже! 
Ти си мој н,ар.

У заход сунца свратимо се у скромну ћелију оца Симеона, са којим 
се ооростисмо и вратисмо натраг у Подгорицу.

Ф. Радичевић.

РАД К. Ц. ШКОЛСКЕ НОМИСИЈЕ.

све
Реферат о уцбенику: „Познавање и његовање човјечијег тијела44 за 

четири разреда основне школе, од Н. Н. п Н. Н.
Ријешена је већ ствар, да је предавање природнијех наука у основној 

школи од врло велике важности, с тога налазим, да би сувишно било подроб- 
није о томе сад овдје говорити. Данас је опште мњење међу педагозима, да 
природне науке у основној школи треба предавати по предложеном начелу 
њемачког педагогг! Либена, који је до сад нађен за најбољи и најсходнији. 
Либен је показао количину материјала којег треба да обухвати основна 
школа, вријеме кад да се отпочну ђацима предавати природне науке, и начин 
(метод) предавања истијех. Што се времена тиче, кад бм се морало с ови- 
јем предметом почети, у томе погледу наше школе не одговарају мисли 
Либеновој, јер он замишља шесторазредну основну школу, у којој би пре- 
давање природнијех наука отпочело у III-ем разреду, но ово код нас још 
не постоји, дочим је код напреднпјих народа дан данашњи та школа 
подигнута на осморазредну. те тако програм Либснов буде распоређен на 
6 дијелова мјестона4, тијем се дјеци још већма олакшало, јер оно што су 
морала да сврше у 4 године довршују тек у 6 година. Па и сами неу- 
мрли Панчић, највећи радник па пољу природних наука код нас, препо- 
ручује исту ствар, но у још опширнијеи обиму. Он сматра да је основна 
школа позвата да радноме тежаку нашег народа буде од стварне користи. 
Панчић препоручује да би за предавање природнијех наука у основној 
школи требало одредити нарочитог учитеља, који би само њих предавао. 
Из овога се види колику је он важност придавао овом предмету у основној 
школи. Оволико сам само хтио да напоменем ради сравњења садашњег 
стања ових наука код нас са опим како би требало да се усаврше.

Уџебник, којег ми је Сл. Комисија повјерила на реферисање, како у 
основи тако и у појединостима већином одговара захтјевима, који се пре- 
поручују. Распоред и излагање материјала одговара напоменутом методу. 
Поједина одјелења врло су лијепа, и то лаким језиком објашњења, те 
дјеци неће бити нп најмање тешко схватити онолико, колико треба да 
знају о човјечијем тијелу и његовој њези.
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Књига је подијељена на четири дијела, од којих сваки одговара 
једноме разреду основне школе, и добро би било кад би се сви поједини 
дијеловп штампали сваки у засебну књижнцу.

У првом се дијелу говори о спољашњим покривачпма човјечијег 
тијела, гдје спадају: кожа, коса и поктп, затим сљедује о умивању, купању, 
умјерености у јелу и пићу и о чистом држању обуће, одјеће, постеље, 
стана и ђачкпјех ствари. Осим тога што је оволико довољно за ђецу у 
првом разреду, у уцбенику је све ово објашњено у нужном размјеру, тако 
да дјеца не могу бити оптерећена.

У другом дијелу распоред обухвата подјелу тијела на главу, труп и 
удове. Ту се описује положај и укратко облик појединих дијелова. Даље 
се казује о положају унутрашњих органа, као плућа, желудца и т. д., 
све у најкраћем обиму. На пошљетку се бави чистоћом тијела у мало опшир- 
пијем обиму него ли у првом дијелу. Овај други дио је у свему мало 
опширнији од првога, а тога се начела писци држе и у осталим одјеље- 
њима ш -ем и 1У-ом са размјерном постепеношћу.

У трећехМ се дијелу говори о главним саставним дијеловима (грађп) 
човјечијег тијела; ту долазе: кожа, месо, костп и крв. Затим се прелазп 
на пријеке потребе за подмиривање м одржавање тијела, на разлике међу 
људима проузроковане климатима и разпим ириликама на земљи и најпо- 
слије на опис разнијех дијелова, који сачињавају главу, труп и удове, све 
систематски и јасно распоређено.

У овом (Шем) дијелу биле би неке примједбе да се учине, као на 
пр.: на страни 2 рј, одмах у почетку каже се, да човјек до неког доба 
живота расте, а за тим да опада. — Менп се чини, да и ако се раст може 
узети и у смислу развијања тијела, ипак би требало нагласити неки пре- 
лаз између опадања и раста тијела, а то је развијање спаге умне и тје- 
лесне.

Мало ниже на истој страници стоји: „Склоп тијех дјелова зове се 
састав тијела/ — пошто су склои и састав сипоними, могло би једно да 
изостане.

На страни 3-ој, гдје је говор о каквоћи крви, једна је назвата иоква- 
реном, — овдје би згодније било да се рекло нењречишЛеном. — На 4-ој 
страни гдје се говори о разумном подмиривању тјелесних потреба, каже се 
да би тијело угинуло — Овдје би било умјесније казати разбољело.

На истој страници гдје се говори о средњој висини људи да износи 
Г80 сент., — чинп мн се да је то одвећ много, зато бпх био мњења, да 
се та цифра скрати бар за 5 сант.

На страни 6-ој и 7-ој, гдје се говори о облику ока да је као иуце, 
а о положају главе да је насађена, боље би било да изостану такви пзрази, 
пошто могу да даду погрешан појам о једној и другој стварп.

На страни 12-ој, гдје се помињу шкодљивп утицаји на ухо, чини ми 
се да би могло изостати подробно набрајање појединијех узрока, који шкоде 
уху; доста би бпло напоменути уопште, да сваки одвећ јаки звук п потрес 
или тресак шкоди уху.

У четвртом дијелу систематски су изведени у 9 дјелова опис.и функ- 
ције разних органа, као и њпхова њега. Овдје се почиње са елементарним 
саставом тијела — о ћелијпцама, затим се говори о крви и њеној улози, 
даље о дисању, варењу, јелу и пићу: о излучивању, о кретању, о чулима 
и најпослијс о живчаној системи.
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Примједбе би биле слиједеће:
На страни првој у другоме периоду с почетка стоји: „Тјелесне снаге,и 

што овдје нема смисла, па и да је умјесно речено, било би за ђецу 
несхватљиво.

На страни 31 у периоду каже се, да у тијелу постоји прибор, који 
разноси крв по цијелом организму, и да се тај прибор назива срце. — 
Овдје би требало да се уза срце додаду и крвни судови.

На истом се мјесту каже да се радња срца назива оичиок крви, — 
ово је врло скучен израз.

Гдје је говор о сивој и бијелој материји у мозгу и мождини, даје им 
се једнак положај, и ако се наглашује да им је различит.

Облик срца, желудца и мокраћног мјехура сравњују сс с једном 
истом ствари, то јест с крушком, ово би боље било изоставити и умјесније 
самијенити. Изузимајући ово неколико незнатних, да речем, примједаба, 
које се лако дају поправити, не могу а да не изразим похвалу на труду 
г. г. писцима, и да препоручим Сл. Комисији овај уџбеник да га усвоји, 
који би се допунио, кад би било могуће, да се у ње унесу бар главније 
слике, које би потребите биле за исти уџбеник.

Цетаи њ е, 20 Децембра 1897.
М. Ковачевић.

-------------- -------------------

ЉЕТОПИС ШКОЛЕ ДРОБЊАЧКЕ
од њена иостанка до 1892 године

пише Косто Лучић, учитељ.

(Свршетак.)

Учитељи Пекић и Вујовић нијесу живјели у лијепим одношајима, 
као другови, што им је требало. Кривица та пада на овог потоњега, што 
своју дужност занемариваше, јамачно пз узрока тога, што му не пђаху за 
руком његови фамилијарни интереси; па — да бп своје поступке оправдао, 
пред надлежном му од њега старијој власти оптуживао је ГГекића као 
човјека — учитеља — несавјесна у вршењу његове дужностп, што им јс 
најпослије те спорове ријешило гл. шк надзорнитптво у корист првога, као 
праведна у поменутијем оптЈжбама.

Овакви догађаји вазда, и тад па и сад и унапрмјед, не само што 
шкоде, и иду на уштрб авторптета појединог учитеља, него с тијем чине 
велпке и ненакнађене сметње школи и њеном будућем добром опстанку и 
бољитку, јер у очима простог човјека и народа пада школа са оне висине, 
на коју је по свом високом начелу позвата.

Ушљед оваквијех околности, порођенијех измсђу поменуте г. г. учи- 
теља, за идућу школску 1889 и 90 годину гл. шк. надзор. смијсни Вујо- 
вића, а за учитеље постави у овој школи Пскића као управљајућег учи- 
теља, а с њим и Митра Вукчевића из љешанске нахије.
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За ову школску годину било их је уписатијех ученика и ученпца 
45, од којијех је I. раз. припадало 13 уч. и 6 ученица; 11-ом 11 ученика: 
Ш-ем 9 ученика и 2 ученице; а 1У-ом само 4 ученика.

Сви су ученици испиту присуствовали, од којијех је остало да понав- 
љају из 1-ог и 11-ог разреда по 3 ученика.

Испит је био 18 јунија, а трајао је б1/^ сати. на којем је показат 
успјех у 1-ом и П ом разреду добар, а у Ш-ем и 1У-ом врло добар, са 
одличном дисциплином у све разреде.

Ревизор за ову шк. годпну био је Зарија Вуковић, учитељ из Андри- 
јевице. Оваквијех потписа не виђа се до ревизије овог г. ревизора, а доц- 
није овај исти посао забрањен је „расписом гл. шк. надзорништва број 489 
од 23 маја 1894 године.

0 приходу и расходу ове школе за ову годину напоменуто је раније 
у школској 1888 и 89 години.

Идуће школске године 1890 и 91 гл. шк. надзор. скрати ову школу 
с четвороразредне на дворазредну из непознатог нам узрока, ушљед чега. 
ова школа и тад па и сад трпи велику штету једно из узрока тога, што 
школско здање, које је врло добро, према околностима пропада, а друго 
што је још и важније, народ наш с мањом вољом и усрдношћу око школе 
и њезиног напретка ради и обраћа своју пажњу на њу.

Нећу да останем дуакан ни овој најприје поменутој двојици г. г. учи- 
теља, па због тога и ево ме :

Учитељ Вукчевић, по казивању свпјех, био је човјек на свом мјесту 
с малијем изузетком, кога ћу п навести.

Примјер доброг владања и трудољубивости заиста он је био, али, 
судећц по оном, што сам за њега могао дознати, био је у неку руку 
себичњак, јер избјегаваше свачије друштво, а особито простијех људи. Учп- 
тељ је народни човјек, он се не смије ни од кога, а особито од сељана 
отуђивати, јер отуђивањем њега од себе не само што наноси штету свом 
ауторитету, него и сувише отуђује га, мало по мало од ове светиње — школе!

А што се тиче г. учитеља Пекића заслужује у свом раду и старању 
око школина бољитка похвалу; он је, као што знамо, и управљао грађењем 
школског здања, и што је оно љепше испало, то се има њему прпписатп; 
јер нијс само доста да човјек изврши неко повјерено му дјело и да се на 
свој начин одужи гласу савјести, колико и то — да свршетком свог рада 
задобије и туђе поштовање.

Но при свем томе његова непосредна учитељска дужност није могла 
тећи редовно, него се опажало и празнина, које по могућности, за вријеме 
одсуства његова попуњаваху одређенп за то између најбољијех ђака „пен- 
зори“. Узрок овоме је тај, што г. Пекић не заступаше само своју учитељ- 
ску службу, него и још поред ње он обављаше дужности племенског пи- 
сара, финанцијалног капетана, а у одсуству капетана племенског вршио је 
и дужност овога, као његов заступник.

Прије поменуте школскс године, по скраћењу течаја школеке године, 
у овој школи буде за учитеља постављен г. Шппро Калуђеровић пз 
Ћеклића.

Овај је држао два млађа разреда, у којима бјеше уписато 31 ученик 
и 7 ученица. Од овијех на 1-ви разред долазило их је 18 ученика и 7 
ученица, а у Н-ги ЈЗ учсника. Течајем школске године напусте посјећа- 
вање школе 2 ученика и 2 ученице из 1-ог и 3 учсника из 11-ог разреда.
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Остали су испиту присуствовали; понављао није ниједан.
Ревизор за ову годину био је г. Вуко Поповић, учитељ из Куча, по 

чијој су оцјени, на држатом испиту 18 јувија за 4Ј/2 сата, ученици оба 
разреда показали врло добар успјех у настави и дисциплини.

Како за приход тако и за расход ове школе за ову годину не зна се 
тачно колико га је било? пошто је тадашњи контролор, Бајо Брацанозић, 
све рачуне од прихода и расхода свео у једну цифру за све године до 
његова доласка, те по свој прилици биће у.шао у то приход и расход ове 
године урачунат н приходе и расходе год. 1889 и 90.

У овој школској години изишао ^е од гл. шк. надзор. „Расппс“ од 
15 фебруара т. г. у којем је саопштено учитељима (цама) о полагању учи- 
тељскијех испита, набавци учила, и о дежурству у школи, и др.

За идућу шк. годину 1891 и 92, гл. шк. надзор. смијени учитеља 
Калуђеровића, који је могао много бољијех успомена оставити на овом крају.

На његово мјесто дође Лазо Божовић родом Пипер.
И он је држао као у предходник му 1-ви и П-ги разред, у којимаје 

уписато било 40 ученика и 13 ученица. Од овијех припадало је на 1-ви 
разред 25 ученика и 8 ученица, а П-ом 15 ученика и 5 ученица,

Испиту су сви присуствовали, а само је један ученик од школе осло- 
бођен из узрока тога, што се је о § 66 шк. закона огријешио. Остало пх 
је да понављају 9 из 1-ог и 5 ученика из П-ог разреда.

Ревизор за ову годину био је поп Јоко Гојнић. На испиту држатом 
12 јуна за 5 сати показат је у оба разреда врло добар успјех у настави 
II ДИСЦИПЛИНИ.

Прихода за ову шк. годину било је 129 фиор. и 01. новчић, од којих 
је на рачун шк. потреба расходовано 105 фиор. и 23 нов. П1то се тиче 
рада и владања г. Божовића по свачијем казивању његовијех познаника 
заслужује похвалу. Једино то имађаше ману по неки пут, из љутине, изићи 
из такта у кажњавању ученика за вријеме предавања, али врло ријетко.

Пошто црква стоји у тијесној вези са школом, то ћу у кратко и о 
њој проговорити.

Подигнута је 186 (?У.) добровољним прилозима Добро сељана, те се 
тако и данас зове Добросеоцком. По спољашњем њеном изгледу, одма се да 
видјети, да и у унунрашњости својој оскудијева. Једно избуцато свјеште- 
ничко одјејаније, двпје престолне иконе, двије три налоње — ето то је 
све њено имање.

Толико је сиротна била, да није имала ни једне своје књиге, док 
није његово Високопреоевјештенство добри Г. Митрополит Митрофан при- 
ликом своје каноничне ревизије дошавши овдје 1895 год. поклонио јој више 
комада најнужнијих црквенијех књига, на чему му је од стране свију нас 
и тада и сада вјечита благодарност, чиме је засвједичио своју милост и 
старање око унапређења овог св. храма вел. мученика Георгија, ' као и по 
другијем мјестима.

Као што рекох ово је парохијална црква Добро-сеоцка — а у ствари 
није но Шавничка, јер све потребе приг свршавању св. тајна ови потоњи 
подмирују, и ако данас она што има то њима треба захвалити, особито 
М. Лучићу, који је у исто вријеме и тутор ове цркве.

Црква је, као што рекох, у парохији Добросеоцкој, а сама варошица 
у парохији Превишкој, те ушњед овакве подјеле, некако се растржно 
обављају богослужења, којих би морало овдје бити много више, него што 
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бива, пошто је ово прије свега варош, па колика је да је, за тим овдје је 
оен. школа.

Боље би било како из овог узрока тако и са стране бољитка цркве- 
гог скопчати у јсдну цјелину ову цркву зајсдно с парохијом, па обје пре- 
дати у руке духовног старања ономе од свјештеника, кој би то најбоље 
заслуживао и за ту сврху најцјелисхиднији био.

Нри завршетку овог љетописа. ве смијем пропуштити, а да не прого- 
ворим и о народу, у коме и јест и који је школу саградио, пошто обје у 
тијесној и нераздвојној вези морају свакад рамо уз рамо стајати.

Дробњаци су Херцеговци сви вјере православне, при том су много 
религиознији од осталијех племена, но морам признати. да та религиозпост, 
особито код млађег нараштаја, некако чудноватијем начпном ишчезава.

Занимају се поглавито сточаретвом, а земљорадњом само у толико, 
колпко им она може подмиривати у храњењу њихове с.вакодневне потребе, 
па и још мање, пошто већи дио племеника мора поново куповати на паза 
рима извјесну количину жита да се до новога прехрани. У овом погледу 
народ је много лијен. премда су услови за земљорадњу, нећу рећи у ције- 
лом, а оно у 2—3 племена врло повољни. На много мјеста нашег племена 
добро може успијевати урметин, а тако и по неке воћке, али од свегатога 
нема ни од лијека.

Ношња народна је просто црногорско одијело; до скора све грађено 
од домаћих пропзвода, а данас. већином жали Боже то се губи и замјењује 
се странијем индустријскијем израдама, и то све по скупе новце плаћају.

Па шта више, данас је у неку руку многоме некакво бајаги пони- 
жење, ако на себи нема џамадан од свите, гаће такође, „пас куповни" и др.

Као и код осталијех Срба тако и код њих још и данас се добро 
држи онај дивни српски обичај, што га други народи слабо или никако 
немају, а то је гостопримство.

Ма ко био и откуда био дочекује га и прати га са „добро ми дошаоС4 
и „да ти је сретњи пут! да се у здрављу видимо!“ Језик им је чисто 
прави српски — јужног нарјечија, помијешан у неколико са турцизмима, 
који су остали још од онда, када су по овијем крајевима бијесни Турци 
Херцеговачки и Бошњачки аговали.

Осим тога Дробњаци су и врло јуначан народ. Цијсла историја овог 
племена није друго ништа, него низ крвавијех догађаја с Турцима до свог 
жељено очекиваног ослобођења. Баш у овом племену и свршио се је 
најсјајнији акт, који је за собом и повукао одма ослобођене Дробњака и 
његово саједињење с Црном Гором, а то је погпчија Смаил-аге Ченгића на 
Мљетичку 1840 године (а не 1836).

Што се тиче њиховијех обичаја, судећи по ономе, што сам од њпх 
за ово 6 година мог учитегвевања могао чути и видјети, држим, да су им 
много скученији данас. него што је то у истом овом племену назад неко- 
лико година било.

Напоменућу још и то, да од старине имају мпого задржатијех сујевје- 
рија с гаткама скопчанијех, чсга се и код људи. а највише код жена опажа.

Ово оволико што сам умио и могао рећп у овом љетоппеу. Све ово 
написато је на основу чистијех доказа вјероватнијех лица, те за то ако би 
коме што и неповољно било, молим га да ми опрости.



59

1Тошто сам од шк. 1892 и 93 године на овом мјесту вршио моју 
учитељску дужност. и пошто сам себе нити могу кудити, ни хвалити, то 
молим мога замјеника да и менс не поштеди, него онако да мој рад и по- 
нашање на јавност изнесе, како то будсм заелужио, као што сам ја свој 
г. учитељима, који бише овдје прије мене.

ПТавник, 1 јануара 1898 год.

---------------ш---------------

Пзвјештај о основпим школама црногорским 
у школској години 1896—7.

(Саоиипиава се у нзводу.)

Ревпзор: Вук. Р. Масловарић, учитељ Колашински.

1. Школа Пољска, (нахија Морачка).
Испит је држан 25 јуна, а трајао је 7 сати.
Школа је троразредна, са I, II и IV разредом.
Уписато је дјеце: у 1 раз. 18 мушке и 4 женске

П 19 __ __
77 Т) Т) Т) Т) 14

Т) Т) Т) т> Т) ________ т________

Свега 49 мушке и 4 женске
Сва су дјеца православне вјероисповиједи.
На испиту је било: из I раз. 17 мушке и 2 женско дјеце.

п 19 _  __
Т) Т) Т) П Т) Т) Т)

Т) Т) Т) 77 77 77 77

Свако дијете испитано је из два или више предмета.
Из појединих предмета показат је овакав успјех:
Хришћанска наука: 1 р. одличан; II р. одличан и IV р. одличан.
Српски језик : 1 раз. одличан. а П и IV врло добар.
Словенско читање: II и IV врло добар.
Рачун: I раз. одличан; П и IV врло добар.
Геометрија: IV раз. добар.
Земљопис: 1 раз. одличан; Г1 и IV више но добар.
Историја Срба: IV раз. скоро одличан.
Познавање природе: Ч II и IV раз. више но добар
Иоз. и његов. човјечијег тијела: I и П р. одличан: IV р. врло добар. 
Краснопис: у сва три раз. врло добар.
Цртање: у сва три раз. врло вобар.
Пјевање: у сва три раз. втппе но добар.
Гимнастика: у сва три раз. одличан.
Чистоћа: у сна три раз. одличан.
Дисциплина : у сва три раз. одгичан.

Ј) У раз. биљешка из физике није носебно дата-
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Према томе општи наставни успјех постигнут је: у I раз. више но 
врло добар; у II и IV врло добар.

Учитељ је свршио Призренску Богословско-Учитељску Школу; његова 
школска спрема довољна је за млађе разреде, док за старије раз. школску 
спрему потребно му је допуњаватп читањем књига. Тиме би пзбјегао ону 
запетост, која преоблађује при давању питања и приповиједању, па чак и 
погрешке, које сам учитељ учини. На основу тога примјеућје се једно- 
страност, а у неким предметима површност. То се примјећује нарочито из 
оних предмета, на које се у Богословпји Призренској мања пажња обраћала, 
а то су поглавито ови: геометрија, земљопис и природопис, а нарочито 
физика.

Учитељ је трудољубља одличног; пријешао је сав матерпјал, који је 
проппсан наставним планом; држање му је достојанствено, тон предавања 
умјеран, али питања даје с предомишљањем и често погрешна, те би дух 
наставе могао бити живљи. Нарочито му препоручује да много већу пажњу 
обрати на методичко поступање при рачунској настави. ЈЊегова уљудност 
и у опште моралнп живот одговара своме позиву, с тогајеу племену веома 
омиљен. Учитељ веома љуби свој позив, те зато родитељски поступа са 
повјереном му дјецом и с правом можемо рећи, да у његовој школи више 
преоблађује васпитна, него научна страна.

Учитељ је 31 јануара оставио саму дјецу, када је на позив Окр. Суда 
пошао у Колашин због ствари, које се његове личности нијесу тицале; 
Стога сам му примијстио и мишљења сам, да, у оваквим приликама када 
се што лично учитеља не тиче — учитељ на позпв суцки власти не треба 
да оставља дјецу саму, већ суцке власти треба о своме потраживању учи- 
теља да извијесте старије школске власти, које ће — разумије се —- 
умјесно тражење суда задовољити.

Школско зданије врло је уредно, а такођер и школска башта.
Мјесни школски надзорник врло је заузимљив за школу, те радо 

испуњава учитељева потраживања, али јака мржња па њега од пије еко- 
стране племена жели га збацити с те почасне дужности из узрока. што 
номичан; протокол расхода не на^лази му се тачан, с тога му је нареВено, 
да га пошље Главно Школско Надзорништву; према томе не зпа ее 
колико је расхода, а прихода је било 46 01 форинти, а к томе још неу- 
вршћених у протокол прихода 15 — фор од глоба.

Свега 61.01 фор.

2. Школа Прекобрдска. (нахија, Морачка.)
Исппт је држан 28. јуна, а псти је трајао б^Д сати.
Школа је троразредна са: II, Ш и IV разредом.
Ученпка је уписано: у II раз. 12; III 18, а у IV 5.
На испиту је било: у II р. 11; Ш 16; IV 5 ученика.

Свега 32 ученика пзашли су на испит.
Један ученик II разреда отпуштен је због неепособпости, а двојица 

из Ш. раз. изостали су због болести.
Сви су ученпци вјероисповиједп православне.
Пошто је малп број, то је сваки ученпк испитан најмање пз три 

предмета.
Из појединих наставних предмета показат је овај успјех:
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Вјеронаука: П и III раз. одличан, а IV врло добар.
Српскп језик: Л раз. врло добар, а П1 и IV више но добар. — 
Словенско читање: П и П1 раз. врло добар. а IV одличан. 
Рачун : у свим разредима више но добар.
Геометрија: Ш раз. врло добар; IV врло добар. 
Земљопис: II раз. врло добар-, Ш више но врло добар; IV раз. више 

но добар.
Историја Срба: Ш. раз. одличан; IV раз. више но врло добар. 
Познавање прпроде (с фнзиком у IV раз.): у свим разред I врло добар. 
Познавање и његовање човјечијег тијела: у свим разредп.ч врло добар. 
Краснопис: 
Цртање: 
Пјевање: 
Гимнастика:
Чистоћа: 
Дисциплина:

разредима
л
Т)

п

Т)

свим
7)

Т)

7)

Т)

П

одличан 
врло добар. 
више но добар. 
одличан 
одличан. 
одличан.

У

п
т>

Г)

Т)

У П. раз. више но врло добар; у Ш. и IV раз. врло добар.
Рад у школи отпочет је 15 октобра, а дневно је рађено љети 67 а 

зими 5 сати.
Радних дана преко цијеле школске године било је 170. а посјећа- 

вање школе било је уредно.
Сметња настави није било никаквих.
Способност је учитељева ваљана за млађе разреде, ну за старије 

разреде могао би већу гтажњу поклонити на своје усавршавање из српског 
језика и рачуна с геометријом, како би ове предмете могао темељније и 
свестраније предавати.

Учитељ се за свој позив спремао у Призренској Богословско-Учитељ- 
ској Школи, али школска спрема ма какава била, она је опет недовољна; 
с тога је треба допуњавати читањем потребних књига. Према томе препо- 
ручује се учитељу читање методике, с помоћу које ће и себи и ученицима 
олакшати посао, а у исто вријеме и корисније бити, јер само она настава, 
која је заснована на методичким начелима може развити саморадњу; у 
противпом случају труд остаје без плода.

Трудољубља је одличног, а такођер и владања.
Ученике је оставио саме 4 дана по домаћој потреби, али у његовом 

осуству заступао га је један ученик из IV раз.
Протоколи му се налазе у најбољем стању.
Држао је оба родитељска скупа, а такођер је чешће је изводио дјецу 

у шетњу и 21 и 22 маја учинио с дјецом један већи излет.
Учионнца има 100.50 куб. метара, те на сваког ученика долази по 

3.14 куб. метара, ну цијела школска зграда налази се доста неуређена, е 
тога је остављена писмена паредба мјесним властима, да у наредби све 
назначене поправке имају извршити до 1. авг. ов године, а такођер наре- 
ђено је, да набаве потребна учила, пошто није било никаквих.

Народ је веома одан школи, али његово материјално стање чини, те 
школа оскудјева у многим потребама.

Мјесни школски надзорппк, а такођер и племенски капетан вршили 
су своју дужност наспрам школе добро.

Прихода за ову школску годину било је 56 фор.
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Расхода је било 49 фор. и 26 новчића и истп је цјелисходно и 
тачно под признаницама учињен; ну пошто нема протокола за расход, то 
је наређено да се одмах добави.

3. Школа Ровачка (Морач-ка нахија).
Испит је држан 29. Јуна, а трајао је за 7 сахати.
Школа је дворазредна са: I и II разредом.
Ученика је уписано у I разред 80;

ТТ 13И 7? П ” П хм*

Свега 93 ученика.
На испит је изашло из I раз. 67 уч.;

П 19
п г г> *_________п п т)

Свега 79 ученика.
Дванајест ученика 1-ог и један ГГ-ог разреда напустили су школу 

због болести.
Сви су ученици вјероисповпједп православне.
Како из I ог, тако и из II-ог разреда сва су дјеца бар по два пут 

преиитивана.
Приликом испита показат је из појединијех предмета овај наставни 

успјех:
Вјеронаука: I раз. врло добар ; II раз. врло добар.
Српски језик: 1 раз. одличан; П раз. врло добар.
Словенско читање: II раз. врло добар.
Рачун : I раз. добар; П више но добар.
Земљопис: I раз. врло добар ; II раз. врло добар.
Позн. природе: II раз. врло добар.
Позн. и њсг. чов. тијела: I раз. добар; П раз. врло добар.
Краснопис : I раз. одличан; II раз. одличан.
Цртање : I раз. врло добар; П раз. врло добар.
Пјевање : I раз. добар; II раз. добар.
Чистоћа: I раз. одличан; П раз. одличан.
Дисциплина: I раз. врло добар; П раз. врло добар.
Општи наставни успјех постигнут је: у I разред врло добар; у II 

разред врло добар.
Редовна предавања отпочета су 12 октобра, а дневно су трајала по 

5 сахати.
Према учитељевом казпвању у школн је рађено 196 дана. а посјећа- 

вање школе било је врло уредно до прољећа, али отада — усљед јаке 
врућине и осталпх непогода — лошије.

Учитељ је свршио четири разреда гимназије на Цетпњу и ове године 
први пут одређен за учитеља у Ровцима. Нс имајући стручне спреме за 
свој позив, а као почетник, учитељ је постигао ваљан успјех, што га пре- 
поручује, да ће бити ваљан учитељ, само ако се постара, те своју школску 
спрему буде допуњавао читањем потребних му књига за свој позив. Паро- 
чито пак добро би било, када бп имао прилпке бити за учптеља у подп- 
јељеној школи — у варошн, гдје бп се уз спремне и трудољубиве другово 
навикао на већу пздржљивост у раду, пошто му се та мана јако опажа4 
која не потиче из какве одвратности спрам дужности, већ из простог 
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непознавања методике. То му чинп те љути себе одвек много, а дјецу 
доводи у забуну, јер му изгледа чудно, како да дјеца не разумију и не 
запамте пошље толикијех објашњења његовијех.

Крупнијех грешака у настави нема. осим једностраностп у рачуну и 
погрешака у граматици, за које је крџвица до самог учитеља, јер је уче- 
ницима II разреда дао рђав појам о именицама.

Предмети су пријеђени по одредбама наставног плана, само обим 
природнијех наука у II раз. требао би да буде већи, јер су одвећ површно 
изучаване, а нарочито биље и оиих нсколико минерала.

Држање учптељево у школи заслужује похвалу, а тат:< ђер доброг је 
вАадања и ван школе; школу, односно дјецу, није саму остављао; држао 
је родитељске скупове и чинио три излета с дјецом.

Школска зграда врло је добра, само што се примјећује, даје влажна; 
учионица има 224 куб. метара, те иа сваког ученика долази по 2’77 куб. 
метара.

Школске баште нема, а такођер ни учила.
Народ је за школу врло заузимљив, те пе жали чинити никаквијех 

издатака, који би потпомагали школски напредак.
Мјесни школски надзорник, г. подкомандир Ибро Ј. Булатовић свезан 

је жарком љубављу за школу, с тога његов рад и заузимљивост око исте 
достојни су сваке похвале, само се жали на племенског капетана, да му 
новац од школарине ни данас није издао, те га је тиме ометао у свом 
послу.

Протоколи прихода и расхода нијесу уређени, јер племенски капетан 
није издао сав новац мјесном школском надзорнику, према томе ни мјесни 
надзорник није могао закључити протокол расхода, пошто је морао учи- 
нити извјесне издатке, а новци мунеиздати. С тога је наређено, да новац 
за школарину племенски капетан мора издати мјесном школском надзор- 
нику одмах по свршетку купљења дапије, а неиздати новац (за ову шк. 
1896/7 годину) да му одмах изда. Такођер, узимајући у обзир ове непри- 
лике и грађење нове школе, наређено је мјесном школском надзорнику, 
да овогодишње протоколе прихода и расхода поднесе ревизору идуће шк. 
године овјерене признаницама.

Примједба Један од врло моћних чинилаца, који спречава или 
потпомаже рад учитељев, јесу мјесни школскп надзорници. Њима је, ра- 
зумије се, стављено у задатак, да се брину о свима школским потребама, 
ну често пута они не схватају ту своју почасну дужност, већ многи од 
њих сматрају себе као претпостављене учитељима, а зависне капетанима. 
Отуда често пута и потичу велике неправилности са руковањем школскнх 
пара, ма да је Школеким Законом јасно наређено што и како треба 
радити. Племенски капетан неће да изда мјесном школском надзор- 
нпку сав новац од школарине по свршетку купљења дације, всћ га 
задржи прп себи, а ако је капетан у исто вријеме и мјесни школ- 
ски н.дзорник, онда још црње, јер ће потраживања учитељева оста- 
јати глас вапијућега у пустињи. Ну врло много се дешава, да су сами 
учитељи ненамјерни — нехотични помагачи свима прилпкама, које иду на 
уштрб школске наставе; они на пр., желећи одржати пријатељске одно- 
шаје: с народом, племенским капетаном, а поглавито с мјесним школским 
надзорником, много школскпх потреба запоставе. Узроктоме запоетављању 
лежи поглавито у томе, што је онда потребан новац и учитељ се обрати 
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мјесном надзорнику, који — догађа се — нада вику, како је он чувар 
народа, те му не може, тако рећи, скинути и кожу с њега и т. д. То се 
све радп с тога, да би се придобио народ за себе, имајући прплика чујати, 
како се жив старешина за њега брине. То се често пута догађа (и овом 
прилкком имао сам прилике доћи до увјерења) и онда народ долази до 
закључка, како је његов учитељ луксузан у потраживањима, неспособна 
за свој позив и т. д., а учитељ онда видећи (!) како парод на њега гледа 
кроз црне наочаре, затвори се с повјереном му дјечицом међу четири зида 
(можда небијељена више година) и ту јадна дјечица скапају. Такви учитељи 
не схватају свој позив, кад зазиру и од таквих ситница, већ таквим шпе- 
кулацијама доскочиће, ако тачно и савјесно врши своју дужност, и онда 
љубави и поштовања од стране народа имаће три пута више, него кад би 
се то препоруком мјесног надзорника добијало, а још ако приликом роди- 
тељских скупова буду ишла јасније престављати народу важност и задатак 
основне школе. Тиме ће приволити народ за школу, те неке жалити 
никаквих издатака, који би се тицали напретка њихове школе, већ ће 
заволити школу и поносиће се, што им је пало удио, да имају таквог 
учитеља. У више прилика и способном и ваљаном учитељу није могуће 
отклонити сметње мјесног школског надзорника за правилан ток наставе. 
С тога сам тврдог увјерења, да ће основна настава јако рамати све донде, 
докле год њене старешине буду негшсмени људ, који немају ни појма о 
задатку основне школе, а такођер и онда, кад та мјеста буду ваузимала 
лоца, која гледају, да им та почаспа дужност послужи и за њихове личне 
интересе.

Приликом ревизије школе Прекобрдске и Ровачке добио сам тврдо 
увјерење, да у њима школска година треба се свршаввти у вријеме од 15. 
маја до 1 јуна најдаље. Испит је тада нужно чинити с тога, што је народ 
доста сиромашан, те му с прољећа нестане хране, а са стоком изађе се у 
планпну, и онда дјеца остану без икаквих средстава за живот. К томе 
још и прећерана припека, која влада у тим мјестима, чини, те се предавања 
даље од 1 јуна не могу држати.

—-------О----- -——

Ц Р К В Е Н II Г Л А С Н II К.

Приложници. — Ивана Поиова Пејанови^ из Добрског села, при- 
ложи једну велику ћоку (полијелеј стаклени) од 235 фиорина храму св. 
Великомученице Параскеве (св. Петке) у Добрском селу.

Маре Милова ПоиовиН-Липовац, из Грађана, за душу својему мужу 
Милу Савову, приложила је један велики напрестолни сребрни крст од 
двије стотине фиорина храму св. Јована Крститеља у Грађане.

Тодор ДаковиК, из Грахова, а сада настањен у Кртоме близу Кур- 
шумлије у Србији, упутницом преко поште, послао је 10 франака светоме 
Чудотворцу Василији у манастиру Острогу.

Дародавцима, који украшавају свете молитвене домове, нека Свемо- 
гући дарује дуго здравље и материјално благостање.
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ГГријелаз у свето Православље — У Архидијсцези Карловачкој 
било је у току 1897 год. четрдесет пријелаза из другијех у православну 
вјероисповијест, а само једап пријелаз пз православне у римокатоличку.

Свето православље стиче већ за своју узвшпену сврху поборника и 
ван својих кругова. Тако је ових дана Американка мие Хапцуг довршила 
свој пријевод чптавог православног богослужења па матерњи језик. Упо- 
знавшп се еа св. Православљем завољела га је и похитала, да и свој на- 
род упозна са узвишеном науком и величанственим обредима његовим. 
Не треба ни сумњати да ће наше богослужење на инглеском језику бити 
од великог утицаја на англиканско-епископалну цркву, која у пошљедње 
вријеме много иде за тим, да се што јаче приближи Православљу.

Руски унијати у Бразилији, којијех има тамо до 30.000, захваћени 
тако рећи, словенско-православним покретом у Америци, иду за тим, да се 
врате у Православље. Римокатоличка јерархија под вођством кардинала 
Ледоховског, Пољака, упела се из петнијех жила, да одврати Русине од 
њихове намјере, али ови неће да чују ни за римокатолицизам, нити при- 
мају пољачке ксендзе. Можемо се надати, да ћемо наскоро и из Бразилије 
добити најрадосније вијести о успјеху Православља. — Дај Боже!

„Српски Сион.и

----- -------- -----------------

ШКОЛСКИ ГЛАСНИК.

— Министар Просвјете и Црквенијех Поелова, г. Војвода Симо Попо- 
вић, издао је Главном Школском Надзорништву наредбу сдносно уређења 
школскијех књижница, коју доносимо овдје у изводу :

Наређује се, да се при свакој школи оснује школска књижница.
Она ће служити: учитељима, да читањем своје знање развијају и 

усавршују; ученицима, да им учитељи у слободнијем часовима читањем 
и тумачењем за њих сходнога развијају ум и облагорођују срце; мјешта- 
нима, да читањем кориснијех књига добију потребна им знања.

Учитељи имају радити на томе, да омиле мјештанима, да се окупљају 
било у школи, било на другом згодном мјесту у недјељне и празничне дане 
и на дуге зимске вечери, гдје би учитељ или други који писмени човјек 
читао редом коју одабрану књигу, а за тијем се еви разговарали о ономе, 
што су читали. Овакви скупови керисно би замијенили читаонице, које не 
може за сада свако мјесто имати.

Књиге и стручне листове добављаће за сваку школску књижницу 
Гл. Шк. Надзорништво. Свакп избор пријавиће Надзорништво најприје 
Министарству. Што би учитељ договорно са мјесним шк. надзорником хтио 
и мимо тога добавити, пријавиће Гл. Шк. Надз^рништву.

У предрачун расхода, који се сваке године чини ради школскога 
приреза, свако мјесно шк. надзорништво ставиће по своме могућству и 
Гедну суму за школску књижницу.
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За ову годину нека свако мјесно школско надзорништво јави Гл. 
Школ. Надзорииштву, колико може дати за набавку књига и листова.

Гл. Школ. Надзорништво нека састави списак књига и листова, што 
би требало за школске књижнице, који ће, пошто га Министарство одобри, 
послати мјесним надзорницима, да из њега изаберу онолико, колико су у 
стању потрошити.

Нека Гл. Шк. Надзорништво извијести о овој наредби сва школска 
мјесна надзорништва.

Светосавска прослава у цетињ. мушкој и женској основној школи 
била је на н^јсвечанији начин извршена 15 јануара ове године. Школско 
здање било је украшено с поља заставама и вијенцима, а више улазних 
врата стављен је био натпис: .,Слава српскоме иросвешишељу свешоме Сави.а

Учионица, у којој је била прослава, окићена је била иконом св Саве 
и другим иконама као и сликама српских владалаца и српскијех заслужнијех 
књижевника и великана. Послије св. литургије дошли су: Њ. Височанство 
Господар и Њ. Свјетлост Књаз Мирко, и са Њима наши министри и друга 
господа. Од странијех министара био је руски и српски посланик. Послије 
њих одма дошао је Његово Високопреосвештенство Господин Митрополит 
са свештенством и мноштвом народа, пред којим су ученици средњих и 
основних школа носили литију. Пошто је свршено свето водоосвећење г. 
Радоје Поповић учитељ држао је пригодан говор.

Послије су дјеца пјевала и декламовала по доље изложеном распореду 
на опште задоволзство.

Овом приликом Господар разговарао се са ученицима и ученицима ове 
школе тако, да су наставници са својохм дјецом срећни; а многу дјецу, 
која су декламовала, — Господар је и обдарио.

Свечаност је текла по овом програму :
I. ) 1. ВодоосвеНење у основној школи. — 2. Говор... држи г. Радоје

Поповић, учитељ. — 3. Народна химна... комп. Ф. Вимера, пјевају ученици 
и ученице.

II. ) 1. Иосшрижење св. Саве... из „Српчета“ дек. М. Капа, уч. IV. р. 
— 2. Св. Сави... од В. Илића, дек. М. Пајовић, уч. III раз. — 3. „Ускли- 
книмо...“ комп. Д. Ј., пјевају ученици и ученице.

III. ) 1. Нов ђак... од Н. Нешића, деклам. М. ЈБепава, уч. I раз. — 2, 
2) Учимо се... од Р. В. Сировине, дек. В. Пејановић, уч. П раз. — 3. 
^Јагње моје.У комп. Шрама, пјевају ученици и ученице.

IV. ) 1. Три СричиНа... (без разлике вјере)... од Родољуба, дек: М. 
Вуковић, Н. Маља, Ш. Савин, уч. П. раз., и В. ЈБепава, ученица Ш раз. 2. 
„Срце бије^... од Ф. Ковачевића, пјевају ученици и ученице.

V. ) 1. Сриска сре%а... од М. Миланова, дек. Ђ. Поповић, уч. IV раз. 
и В. Поповић, уч. IV раз. 2. „Дјечија иоиушница^... комп. Р. Толингера, 
пјевају ученици и ученице.

VI. ) 1. Младо ђаче... од Т. Ивковића. дек. Љ. Лазовић, уч. I раз. 2. 
Мала радилица.,. из „Невена/ дек. А. Вулетић уч. I р. 3. „Ја сам млади 
занашлија^... комп. Р. Т. пјевају ученици п ученице.

VII. ) 1. То је Бажја воља... од Чике Змајована, дек. Б. Радуловић, 
уч. IV р. 2. Српкиња сам... од Љ. М. Војновића, дек. Ј. Милуновић, уч. 
Ш раз. ЂСунце за гороми... комп. Мокрањца, пјевју ученици и ученице,
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VIII.)  1. Коло Књазу - Пјеснику... од Р. Рогановића, дек. С. Тамин- 
џић, уч. раз. 2. Молгшсва. . саставили учитељи за своје ученике, дек. В. 
Балтић, ученица П разреда.

Из дјевојачког института На Савин-дан прослављен је и у Дјево- 
јачком институту, по обичају, дан св. Саве. Њ, В. Господар са свом својом 
пратњом, из основне школе, походио је и овај наш просвјетни завод? којом 
је приликом изволио честмтати началници института, Софији Петровној, 
десетогодишњицу њезинога успјешнога рада у овом заводу, коју је овијех 
дана навршила. Такођер су овпјех дана многе одличније особе ишле да 
честитају гђици начелници, истијем поводом.

Прослава у Никшику. — И у овом граду Св. Саво прослављен је 
најсвечаније, како у цркви, тако и у школи. Овом приликом г. Н Иван- 
ковић, учитељ, држао је овај говор :

Пошлиована Госиодо,
Менп је ове године пала у дио част, да данас, на овом највећем 

црквено-просвјетном празнику говорим пред оваким сјајним српским збо- 
ром. Частан је али тежак задатак мој — че знам хоћу ли достојно 
одговорити повјерењу мојијех колега — али ја се надам више у доброту 
вашу — но у моје слабачне снаге.

У нашим школама је обичај, да се на данашњој светковини говори 
само о Св. Сави и о његовом животу — ја ћу у неколико да обиђем тај 
обичај, јер просвјета напријед ступа — у њој не смије бити застоја.

Нема одраслог Србина — а хвала Богу и Св. Сави — ни Српчета 
малога, који похађа школу. а не би познавао онога Свеца, коме цијело 
Српство дугује народност и просвјету своју.

Нема ни Српчета, рекох, који данас не зна, да је Св. Сава био 
најмлађи син Великог Жупана Стевана Немање, кога он исти доцније 
вјенчава краљевском круном — Свак зна да се је звао Ратско, затим у 
калуђерству Сава — а многи ће и знати да је стање до Њега у српским 
државицама грозно било— раздор, неслога, а поглавито црквена зависност 
и наклоност римпапској столици.

Велики српски гсније Владика Раде пјева нам:
„ТТред олтаром плакаше канђело!“

али Господо, у оно доба врлоје мало било олтара — још мање канђела — 
а најмање пак српских свештенпка!

Али Бог, који и ако је искушавао српски народ, који га је кажња- 
вао често за његове пороке, опет није хтио да Српски народ коначно 
пропане — и баш у времену највећих гтолитичких и црквених трзавица 
посла му човјека, Новог Мојсију, баш из оне славне породице, која доцније 
доведе Србију до највише славе своје. Бог дарова Српству Св. Саву!

И тај свети човјек — оставља сјај раскошног краљевског двора — 
оставља родитеље своје, повукује се у тишину манастирску и ту се за 
неко вријеме спрема за свети свој рад.

И спреман крсће штаком и божијом ријечи свуђе ђс Србин живи. 
Гради цркве, ђе не може нодиже крстове и та мЈеста, под всдрим божијим 
небом, претвара у богомоље — куми српски народ, скупља милостињу, 
нрилаже и сам, те отвара школе. дајући тако вид умпнм слијепцима; 
знајући — да ће просвјећени Србин знати и умјети боље да очува вјеру 
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и народност своју, од незналице Србина — увјерен — да ће доћи вријеме, 
кад буде у Српству впше вриједило ваљано перо — од најоштријега мача 
у најјуначнијој руци.

Њива, коју Св. Сава посија, дала је Српству обилатога плода — 
таквога плода, да сс непријатељи Српства плашише и светог тијела Св. 
Саве, јер у њему гледаху — живу буктињу, која буди свету ватру вјере 
и народности у свакога Србина.

Ту непоколебиму истину схвати и турски политичар Синан паша — 
те диже свето тијело Савпно из херцеговачког манастира Милешева 1595 
године и спали га на. биоградском Врачару, глупо мислећи да је тим 
варварским чином — угасио онај свети плам, кога је Св. Сава у српска 
срца ужегао за увијек.

Но то је било тада — не чудимо се, када и данас по српским 
земљама, у сред просвјећене Јевропе, гледамо нове силеџије — нове Си- 
нан-паше — који спречавају светосавске прославе, јер не могу по други 
пут, да спале свето тијело највећег нашег свеца, свеца просветитељ Срп- 
скога народа, Св. Саве!

Али узалудна им мука! Наш народ је будан — нико га више зауста- 
вити не може и неће — идеја је као бујица — она руши што јој на пут 
стаје. Наш народ иде својом стазом — брани своју цркву, своју народност 
књигом и просвјетом — брани је пером, а спреман је да је брани мачем и 
пушком!

Слава Св. Сави! Слава и хвала!
Садашња просвјетна тековина није тако лако стечена, Господо — 

доста је горких дана прошло по Српству, док се дочепало добрих српских 
књига, док је дошло до ваљаних учитељских снага. Дозволите ми дакле, 
Господо, да данас - на овом просвјетном дану општега Српства бацим 
летимице један поглед на просвјету једнога дијела Српства, на просвјету 
Црне Горе од њепог зачетка па до данас.

Тешко је имати тачпих података. И за Историју Црне Горе има 
мало докумената, јср њени прави документи ппсати су људском крвљу по 
јуначким разбојпштима — те није ни чудо да — најнапреднија држава у 
јунаштву, била је најзадња у просвјети — сасвим тим, што је прва сло- 
венска штампарија била у Црној Гори, те је имала дакле онда средство да 
напријед корача.

И јесте, али Црногорцу милија бијаше слобода, него ли књига. — 
Свак се клањаше силном Падишаху — само голи Црногорци поносно му 
пркосише!

И забубњише турски бубњеви, запишташе турске свпрале — диже 
силна одрнја, да потлачи те горде соколове, да ни пилета не оставн у 
кршној Црној Гори!

Шта да се ради? — Барута пма нешто мало — али — олова — 
олова — нема!

Штаа Ле нам и книга, кад нам дјегџ буду робовн шурски? гиша би 
им и Окшоих иа и Св. Јеванђеље када се буду клањаши Корану? II од 
слова Ивове штампарије — домишљати Црногорци слише куршуме, те с 
њима печаташе нове до тада невиђене књиге, по турским прсима и леђама.

Непрестано бранећи дакле своје слободнм огњиште, Црногорци не 
имађаху до Петра II. ни освовнпх школа. Ои отвори на Цетињу прву 
основну школу, чији јс задатак био да учи будуће свештеиике, јер их је 



69

тада мало било који су и читати знали — писати су добро знали, али не 
пером, већ — јатаганои. Али и та прва школица слабо је напредовала — 
љу ратови затворише.

Ново доба просвјете у Црној Гори почиње са ступањем на пријестол. 
данас још срећно владајућег Књава Николе. Уз бригу и старање за општи 
напредак зсмље и народа, прва му је брига била да се очински заузме око 
школа.

Школа за школом ниче! 1869 год. отвара Он Богословију, као 
расадник за свештенике и учитеље — затим помоћу велике покровитељи- 
це наше, велике Русије оснива се женски Институт знајућ, да мајка је 
Прва учитељица дјетету; — а данас осим Гимназије, Војене школе, пољо- 
привредне школе, ми бројимо близу 100 оеновних школа, које су основ 
народног образовања и напретка.

Нек је слава и хвала Госиодару нашем!
Наш премилостиви Госиобар — у мало година дакле, извршио је 

огромно просвјетно дјело — увјерен да од опште просвјете зависи благо- 
стање земље сваке. Млади Црногорци схватише Његову свету мисао, 
весело се одазваше школи, љубављу пригрлише књигу.

Но да видимо, да ли свак зна достојно да оцијени ту свету мисао 
Господареву ? не — на жалост — јоште — не !

Љубити школу — старати се о њој, треба срцем, савјешћу и очин- 
ском љубави — а не страхом „Школскога Закона^ и капетанских глоба.

Треба редовно шиљати дјецу, нагонити их по кад-кад, са увјерењем 
да није слијеп и кратковид онај који и наочаре носи, већ онај који је 
слијеп при добрим очима.

Чујао сам многе наше гдје говоре: „А шаљем га у школу јер морам !и
Многи крију дијете док му прође 15-та, јер добро знају, да и ми 

учитељи нећемо се грабити, да га у I разред од 16 година упишемо, кад 
је већ дорастао за женидбу !

Школа, господо, не може да успијева без међусобне искрене љубави 
и поштовања између вас родитеља и нас учитеља — без везе и договора 
између куће и школе.

Кућа је прва школа. Родитељи су први учитељи — а поглавито 
мајке — јер очеви су заузети својим послом, заузети бригом о насушном 
хљебу.

Мајка, опет кажем — прва је учитељица свога ђетета — она, гдје 
је среће — прва га учи да склапа њежне ручице своје, да се крсти, да 
се моли Богу. Она му прва улива христијанску науку, она му облагоро- 
^ава оно мало срдашце, које је меко као восак, на коме се лако примају 
и најмањи утисци! Од мајака дакле зависи добро или зло ђетета — а ми 
учитељи, вјерујте ми господо, лако можемо по ђетету да тачно оцијенимо 
му мајку.

Молим господу поглавито госпође да се не љуте што истину говорим. 
Жалосно је — али истинито -— да су многи од нас учитеља — дошли 
до тог увјерења — да код нас — што се тиче праве пажгве за ђецу, пра- 
вога узгоја — има: Мало, врло мало, добријех, иравијех мајака.

Бог дао и данашњи просветитељ — да ово слабо сјеме ријечи мојих 
падне на плодну земљу, и да ме ви до године, поштоване госпође, ућерате 
у лаж.
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А сада, поштована господо, на највећем п најсветијем дану Српетва, 
ја вас молим у име свију црногорскпх учитеља и учитељица — прионимо 
сви за школу, пазимо заједно ђецу и ми и ви — помогнимо светој мисли 
највеНег нагиег и/рногорског просвјетнтиеља Књаза Николе I, којега нека 
Свемогући Бог и св. Сава уздржи за дуги низ година, чила, здрава, 
весела и напредна у корист васцијелога Српства.

Да живи Госиодар !

Хигијена душе у школи. У њемачком недјељном медиц. листу 
пзноси др. М. Бран резултате свију до сада чињених посматрања и иепп- 
тивања о о многостручним шкодљивим узроцпма, који проузрокују умор а 
с тим п преоптерећеност дјечпјег духа у школи п предлаже ово : 1. Дужина 
школског часа не смпје бити већа од 20—25 минута за дјецу од 6—9 
година; у доба од 9—12 година 30 — 35 минута, а за старије 40—50 мину- 
та. — 2. Дужина одмора управља се према дужини школ. часа. Начело 
је, да је оправљење не у промјенп занимања, већ у одмору. Послије сваког 
часа мора наступити одмор. 3. Број часова у једном дану треба за дјецу 
од шесте до девете године да се попне од два на три, од девете до два- 
наесте године да пријеђе од три на четири часа, а од дванаесте поступно 
од четири на нет часова. Часови треба да сљедују један за другим. На 
тај начин послије подпе нема предавања. 4. Код распореда предмета треба 
у распореду часова на то пазити, да се поред педагошких назора има у 
виду и ступањ заморавања, које поједини наставни предмети производе. 
Предмети. који много заморавају (рачун, математика), долазе у почетку; 
за њима долазе језици, па историја, географчја, природне науке, техничхи 
предмети, а најпослије тјелесна вјеџбања, која никад не треба да буду 
између часова. Распоред наставног плана у појединостима је ствар педа- 
гога. — Као доба, кад треба дјеца да пођу у школу корисно је означити 
седму годипу. 6. ГТодјела ученика по способностима за рад јесте нуждан 
услов наставе, која се обазире на здравствену страну. Тјелесно слабе, 
душевно неспособне и нервози наклоњене треба обучавати засебно у мањем 
одјељењу. 8. безусловно је нужно поставити за школске љекаре оне, који 
имају психолошког искуства. ..Шк. Одјек.и

--------- ---- -------------------

К Њ И Ж Е В Н И Г Л А С Н II К.

ИСТОРИЈА ХРИШЋАНСНЗЕ ЦРКВЕ
ЗА УЧЕНИКЕ БОГОСЛОВИЈЕ

КЊИГА II

израдио Павле Швабић, проФесор богословије.
Београд, итамиарија Д. Миросавл>евиЈ1а ^ОбилиНев Венац“ број 7, 1897.

Горњи натпис носи на себи књига, коју је израдио познати нам на 
црквеном пољу раденик, г. Швабик. (Јна обухвата собом два перисда: 
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Ш-ћи и 1У-ти, а сваки се од њих подраздјељује на два одсјегеа, који садрже 
историју православне цркве и историју западне цркве дотичних периода.

Писац започиње свој рад одвајањем западне цркве од источне, па 
га доводи до најновпјег времева и тијем је обухватио цјелокупан црквени 
развој обадвјеју цркава, у доста кратким, алтт основаним потезима. НпкаквоГ 
знатнијег факта није изостало, премда се на више мјеста сретамо готово 
са сухим именима, која ће јамачно при учењу на памет изостатп. Много 
га је занимало стање православне цркве и њена борба са западном црквом 
и њеним сектама, и веома је лијепо извео одношај турске владе према 
истој све до XIX впјека.

к Уз ово пуштио се у пзлагање стања православне цркве готово по 
свим словенским државама, али изгледа нам, да се чито огријешио, што је 
веома мало простора оставио српској цркви једва двије странице, а то је 
мало. Лпјепо о овоме налазиме у књизи Дучића.

У опште слаба се пажња поклања нашој црквеној просвјети, према 
ономе, колико би требало у могло се очекивати. Све наше озбиљније писце 
на прсте бисмо могли избројити. Нарочито смо оскудни у уџбеницима, те 
се натегнуто и дан-данас кубури са старкм, или се по нарочитим записима 
на часовима диктује у школи, чим се знатно губи у времену.

Г. Швабић се прилично одужио оном позиву, који му, као свјесном 
раденику Србину прппада. Он се за сада одао историји. Једина ручна 
књига до јуче бијаше нам историја Живковићева, која се има већ неко 
врвјеме никако не могаше добити, да се бар њом послижи, и ако је непот- 
пуна за богословије, а за друге средње школе довољна би била. Ову нам 
празнину лпјепо попуни г. Швабић првијем дијелом своје историје прије 
три године, а сада заокругли потпуно свој рад овим другим дијелом. И 
један и други почивају на чисто богословском земљишту, а свуда провијава 
чиста логика пишчева. Треба напоменути, да су се поткрале на више мјеста 
незнатне грешке у језику и ортографији. Како ону прву тако и ову другу 
можемо најтоплије препоручити. Цијена јој је 3 динара.

ЧЕРНОГОРШ вђ сн прошломЂ и настошцемЂ. Географ1н. Исторјп’ 
Етнограф1н. Археолопн. Современное положеше. СоставилЂ II. Ровинскпт’ 
Томђ II. Частв 1. СанктпетербургЂ 1897. Типографјн Императорскои акаде 
мји наукЂ. Вас. Остр. 9 лин. N-1’0 12.

У овој другој књизи дугогодишњег труда г. Ровинског долази етно- 
графија. У првој глави говори се о племенском саставу Црне Горс. У 
другој о племену. У трећој о породици или кући и животу у њој. У 
четвртој о Црногорцу као одијељеној јединици и о његовијем индивиду- 
алнијем својствима. У петој опис кућа унутра и с поља. У шестој о на- 
родпој ношњи и домаћем женском ручном раду. У седмој о храни и пићу. 
У осмој о рачуну, мјерама и новцу. У девстој о земљорадњи. У десетој о 
еточарству. У једапајестој о народној индустрији. У дванаестој о путо- 
вима и средствима саобраћаја преко воде. У тринаестој о лову звијеради, 
птица и риба. У четрнаестој о забавама, играма и пјевању.

Књига је дебела 778 страница и XXIV предговора на великој осмини. 
Као што је познато, ово дјело издаје Царска Академија Наука.

Читанка за први разред основнијех школа. Саставпо Ђуро ГГоповић. 
Друго поправљено издање. Прегледала и одобрила к. ц. школска комисија. 
Цетиње, државна штампарија, 1897. Цијена 20 новчића.
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? Босанска Вплаи лиет за вабаву поуку и књпжевност. Власник гт 
уредник Нпкола Т. Кашиковић-Сарајлија. Број 1. Година XIII. У Сара- 
јеву? 1 јануара 1898.

Садржај: Пјесме: Српска вила, од Абдулах-Заде-а. Нјесме моје, од С. 
Л. Карабеговића. — Приповпјетке: Наметљивац, од Ј. М. Веселиновића. 
Промјена у судбини, од Ђ. Поповића. — Поука: г ца Софија Петровна- 
Мертваго (са сликом). Старина Новак, од В. В.-Вукасовића. Неће воћке да 
рађају, од д-ра Ђ. Радића. — Српске народне умотворине: Крштење Руса, 
из збирке Н. Т. К. Човјечија себичност и Божја казан, од Ђ. П. Радића. 
— Листак.

Изашао је и 2 број „Босанске Виле“ са овим садржајем: Слике: 
Л>убо Р. Крсмановић. Биоград, престонпца краљевпне Србије. — Пјесме : 
Стишај се срце, од Нурудин Ибнул-Хаџера. Искрице из источне кљижев- 
ности, од Риза-бега Капетановића — Приповијетке : Како је пистао каји- 
шарлук. написао Јанко М. Веселиновић. Промјена у судбини, с рускога 
превео Ђорђе Поповић-Даничар. — Поука: Љубо Р. Крсмановић. Свети 
Саво у народном предању, од А. Васиљевпћа. Неће воћке да рађају, од 
д-ра Ђрђа Радића. Мрвице из историје Сарајева, од Ибнулватана. — Срп- 
ске народне умотворине: Краљевић Марко тражи брата у Сарајеву, из 
збирке Н. Т. К. Мехмед-бег и Нура и Мујо и Фата, од Али-барјактар 
Гацке. Српске народне приповијетке, од Симе Стојановића. — Листак.

„Босанска Вилаи излази у Сарајеву два пута мјесечно сваког 1 и 15. 
Цијена је за све крајеве на годину 4 фор., на по год. 2 фор. Ђаци доби- 
вају лист за 3 фор. Претплата и рукописи шаљу се на уредништвс. Не- 
плаћена се писма не примај),. Рукописи се не враћају.

„Наставник^, лист професорскога друштва. Година 1898. Власник 
Професорско друштво. Одговорни уредник Л. Лазаревић, професор. Био- 
град, Српска Краљевска Државна Штампарија 1898.

Прсглед садржинс 1 свескс:
1. Лингвистика, написао С. Н. Томић. — 2. Народно просвећивање 

и Ишуегаћу ех!еп81оп, написао др. Миливоје Јовановић. — 3. Лекције из 
теориске физике, за ученике Вел. Школе написао др. Стеван Марковић, 
професор Вел. Школе; реферат Ђ. Анђелковића. — 4. Упутство за при- 
мјену психолошких принципа у основној настави, написао ДУаПћаи 81ег- 
пег, превео Мих. С. Јовановић; реферат Л>уб. М. Протића. — 5. Новине 
из наставе п науке: Утицај интезитета тона на висину тона. — Нови 
подацп о кондензацији водене паре. — Спроводност угљена за топлоту и 
електрицитет. — Сгокев о дпјамаптима. — Магнетисање гвожђа. — Орни- 
тофилнс биљке. — Прилагођавање очију у цефалапода. — Два нова типа 
ракова 18орос1а. — 6. Рад у школи и за школу: Расписи г. Министра 
просвјете. — Из Главнога Просвјетног Савјета. — Геолошко Друштво. — 
Напомене за рад у хемијсиој лабораторији. — Из биљежнице једнога раз- 
редног старешине. — Стечаји за упражњене катедре на Великој Школи. — 
7. Професорско Друштво: Из Управних записника. — 8. Лични гласови ; 
Кретање наетавнпка. — 9. Библиографија и прикази. — )0. Ковчежпћ: 
Опис рудиика Сидерокапсе у Македонији. — Реформе у француским дје- 
војачким школама. — Како је пас припптомљен. - Извјештај Матице 
Хрватске. — 11. Јавпа Говорница: Исправка г-ђе Анђелпје С. Аћимо- 
Вићке. — 12. Прилог пИаставникуи; Рачунање и математика у средњцм 
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школама, написао д-р Макс Симон професор гптразбуршког Лицеја, превео 
Ђ. Анђелковић професор I биоградске гимназије.

^Наставиик^ излази годишње у десет мјесечних свезака (за вријеме 
распуста не излази) од четири табака, а стаје за чланове Професорскога 
Друштва и учптеље основних школа — чланове Учитељског Удрузкења 
— годишње шест динара, а за друге претплатнике годишње петнаест 
динара или круна. Доброгвори и утемељачи дзбивају лист бесплатно. 
Наставник се даје у замјену.

Претплата се шаље Управи Професорскога Друштва, Биоградска Бо- 
гословија. — Претплату ван Србијс прима п Књижарница Велимпра Вало- 
жића у Биограду.

Изашло је и почело се растурати члановима шесто коло књига
СРПСКЕ КЉИЖЕВНЕ ЗАДРУГЕ

у ком се налазе ове књиге:
36. Житије Герасима Зелића, свеска прва, за штампу приредио и 

предговор написао Г1. П. Ћорђевпћ. 8° стр. У1П и 113. Цијена 2 дин.

37. Босанчице, кратке приче из Сарајева, испричао Мита Живковић. 
8° стр. II и 173. Цијена 2 дин.

38. Горски Цар5 роман, написао Светолик П. Ранковић. 8° стр. 310. 
ЦиЈена 3 динара.

39. Бијесни Роландо, спјевао Лодовико Ариосто, препјевао Драгиша 
Сманојевић, свеска трећа, с иапоменом и рјечником. 8° етр. 289. Цијена 
3 динара.

40. Бијесни Роландо, спјевао Лодовико Ариосто, препјевао Драгиша 
Станојевић, свсска четврта, с напомена, рјечником и поговором. 8° стр. 278. 
Цијена 3 динара.

41. Историја Карла XII, од Волтера, превео и предговор написао 
Стојан Новаковић. 8° стр. XVIII и 244. Цијена 3 дин.

42. Подвемне воде, издани, извори, бунари, терме и минералне 
воде, написао др. Светолик Равовановић, са 40 слика у тексту. 8° стр. 
УП и 152. Цијена 2 динара.

43. Завјет, драмат у 4 чина написао Симо Матавуљ. 8° стр. IV и 83. 
Цијена 2 динара.

Све ове књиге заједно могу се добити или непосредно од Српске 
Књижевне Задруге или преко њених повјереника, којих има у готово сваком 
всћем српском мјесту. Улог је за члана оснивача десеш динара или круна, 
за члана улагача шесш динара или круна. Повјереник је за Црну Гору г. 
П. Поповић, професор на Цетињу.
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С Р П С К II В Ј Е С Н II К
лист за по/штину, гтросвјету и привреду 

власник и уредник Владимир М. РадовиЂ 

излази у МОСТАРУ сваке суботе.

ГОДИНА ДРУГА.

Цијена је листу: за Аустро - Угарску, Босну и Херцеговину и Турску
Царевину 6 фор. на годину. За Србију и Црну Гору 7 фор«, а за све 

остале земље 18 франака у злату.

Ово је једини у Босни и Херцеговипп независни српеки политички 
лист, ћирилицом штампан. који стрји на браничу Српства и Православља 
у окупиранијем земљама.

Претплата и огласи шаљу се администрацији, а рукоттиси уредништву.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Италијанска књижевност забиљежила је златнијем словима 
име Уга Фоскола. Велики му ум и велика душа дали су итали- 
јанској књижевности неколико изврснијех дјела. Ме^у овијема 
прво мјесто заузима дјело:

ПОШЉЕДЊА ПИСМА
ЈАКОВАОРТИСА

Најизврснији италијански списатељи најбољи суд дадоше о 
овом ремек-дјелу.

ГГогато га до данас нико још не преведе, а право је да га 
и српски народ прочита и проучи, то сам га ја превео и штампи 
већ предао.

Пошто је књига забавна и поучна уједно за свакога о 
пошто се у њој особито истиче право домољубље, то сам свја 
пријевод посветио српској омладини, да се њом забавља и оду- 
шевљава.
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Књига изнијеће од 8—9. табака и осим пријевода имаће 
опширан предговор о самоме дјелу и о његовом ауктору уз 
многе своје примједбе за боље објашњење.

Књига ће изаћи најдаље до Ђур^ев-дана ове године а 
цијена јој је само 70. новчића.

За свако 10. претплатника дајем скупљачу једну књигу на 
дар, а књижарама обични рабат.

Ко ми новац до рока поптље примиће књигу без троптка, 
иначе платиће дотичну поштарину а књига ће му се послати 
поштанскијем подузећем (рег Касћпаћте).

Молим све своје старе и нове пријатеље и познанике, да се 
својски заузму око скупљања претплатника и да ми пошаљу 
што прије списак уз дотични новац, на чему ћу им до гроба 
захвалан бити.

У Никшићу, на Савин-дан 1898.

Стево Вф Врчевић
Секретар Окружног Суад.

------------- -----------------

Јавне благодарности.
Господа ЂраИа ЈовановиКи, књижари из Панчева, послали су и ове 

године, као обично, 270 комада књига одабране садржине за дар школ- 
ској дјеци — преко Гл. Шк. Надзорништва, за које им се овијем изјав- 
љује од стране наше школске младежи топла благодарност.

Цетиине, 20 јануара 1898 год.
Главни школски надзорник

Ђуро Поповић.

Господин Михаил П. ЖивадиновиЛ, адвокат из Биограда, послао је 
преко г. Ђура Поповића, главног шк. надзорника, 80 комада врло лијепи- 
јех књига, као Божићни дар ученицима и ученицама ове школе, на које 
му управа срдачно благодари, а тако и ученици и ученице.

Цетаине, 28 јануара 1898 год.
Управа Цетињске осп. школе.
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П о р у к е Уреднпштва.

Г. II. II, учитељу. У оном виду бесједа. није за штампу. Свакако 
смо се довијали да што истешемо, па не могосмо нпшта учпњети. Више 
читајте и премишљајте о свему, усавршавајте се. Ово је потребно и онијем, 
којп су редовно и добро свршнли школу, а тијем нрије ономе, ко је учи- 
нио велики скок.

Г. Б. В. Д.. Пригодни Ваш говор о Нпкољу дне у читаоници добро 
дошао је према тамошњим приликама, али за пггампу није, нарочито у 
..Просвјети/ која прима само ствари, којс се тпчу школс п цркве. Могли 
сте написати нарочпти доппс за „Глас Црногорца“ и по штогод донијети 
и из бесједе. Прикупљајте податке о тамошњим школама и црквама, па 
ћемо уврстити у наш лист.


